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KASDIENĄ
Ililferdingas mirė, 
šachas “gudravo” 
Tai “išlaisvinimas” 
Ir Lietuvoj.

Nacių koncentracijos kempėj 
mirė (ar nugalabintas) Rudolf 
Hilferding, Vokietijos socialde­
mokratų vadas ir jų skaitomas 
teoretiku veik lygiu K. Kauts- 
kiui.

Hilferdingų naciai suėmė 
Francuzijoj ir išsigabeno.

Lietuvos Partizanai Muša Nazius
SOVIETŲ KARINĖS JĖGOS NU- Finiandija Alkana ir DAUGELIS MIŠKŲ IR NET IŠTISIAPGAULINGAS 

IRANO ŠACHAS
SOVIETŲ IR ANGLŲ 
KARIUOMENĖ EINA 
UŽIMT KRAŠTO SOSTINĘ

SOVIETŲ KARINĖS JĖGOS NU- Finiandija Alkana ir

SKANDINO 10 NAZIŲ TRANS 
PORTU IR KARINIU LAIVŲ

Artėja Prie Pakrikimo

Vaino Tanner, Suomijos su­
sisiekimų ministeris, yra taip­
jau socialdemokratų vadas. Jis 
dirba Hitleriui, kurio budeliai 
nugalabino vokiečių socialde­
mokratų vadų Hilferdingų. Tai­
gi, jis prisidėjo prie Hilferdingo 
pasmaugimo.

Koks sugedimas merdinčios 
socialdemokratijos vadovybėj.

Amerikos lietuvių socialistų 
grupė menkutė. Idėjiniai ji taip 
mizerna, kaip menka skaičium. 
Ji taipjau talkininkauja Hitle­
riui dėdama savo laikraščiuose 
nacių propagandų, siunčiamų 
apmokamo Hitlerio agento P. 
Ancevičiaus.

Taigi, ir ji padėjo užsmaugti 
Hilferdingų.

Jau dabar aišku, kad Hitleris 
planavo briautis Turkijon ir už­
imti Iraną. Labai gudriai pada­
rė Anglija ir SSSR užkirsdamos 
tam. kelių.

Irano karalius matyt buvo įsi­
kinkęs Hitleriui tarnauti. Ir da­
bar jis tęsė savo politikų.

Jis rezignavo, bet jo sūnūs, 
kuris negeresnis už tėvų, liekasi 
karalium.

Veikiausia teks užimti visas 
Iranas ir valdžia pakeisti.

Teheran, Iranas, rugs. 16.— 
Irano premieras Ali Furughi 
pranešė parlamentui, kad iš ka­
rališkų pareigų atsistatydino ša­
chas Riza Khan Pahlevi. Jo 
vietą užima sosto įpėdinis, at­
sistatydinusio sūnus, princas 
Mohamed Riza Pahlevi. Atsista- 
tydinusis karalius išvažiavo prie 
Afganistano rubežių, “sveikatą 
taisyti.”

Tuo pačiu sykiu premieras 
pranešė parlamentui, kad iš 
priežasties karaliaus nepaslan­
kumo uždaryti italų ir vokiečių 
pasiuntinybes ir perduoti Sovie­
tams ir anglams Hitlerio agen-1 
tus. Sovietų ir anglų kariuome­
nė ateina užimti Teheraną, 
krašto sostinę.

(Londono ir Maskvos laikraš­
čiai aštriai pasmerkė atsistaty­
dinusį Irano karalių, primetant 
jam suktumą ir nesilaikymą 
žodžio. Iš laikraščių suprasta, 
kad Sovietams ir anglams gali 
prisieiti okupuoti visą Iraną.)

Sukilę Nankingo 
Kareiviai Perėjo 
Į Kinijos Pusę

Ties Leningradu Raudonoji Armija Lai­
mėjo Svarbu Tankų Muši; Naziai Atstumti

MASKVA, rugs. 16. Karino- .kariavo ir priešų įtrenkę j pani- 
menės organo “Raudonoji * ••
žvaigždė” pranešimu, raudonar­
miečiai laimėjo didžiųjų tankų 
nepaprastai didelę kovų, kuri 
ėjo |>er ištisą naktį už kontrolę 
strateginių pozicijų netoliese 
Leningrado. Poicijos buvo pa­
tekusios j nazių rankas jau ke­
lios dienos. Iš jų naziai grūmojo 
dešiniam Leningrado sektoriui. 
Raudonarmiečiai pozicijas at-

|kų išblaškė. Naziai bėgo iš mū­
šio palikdami laukus nuklotus 
savo kareivių lovonais.

Apart belaisvių, raudonarmie-

MASKVA, rugs. 16.—Sovietų 
laikraštis “Pravda” pareiškė, 
kad “Finiandija nuteriota, alka­
na ir suskurusi ir eina j visišką 
pakrikimų.” Dabar jau “dauge­
lis žymesnių finų aiškiai mato, 
kad sanžinės neturį Finlandijos 
valdonai privedė kraštų prie 
pražūties kranto.”

laikraštis daro pranašingų iš­
vadų, kad Finlandijos liaudis 
neužilgo paims “tų apgailėtinų 
Hitlerio agentų govėdų už spar-

KAIMAI YRA VISIŠKOJ 
PARTIZANU KONTROLĖJ

Naziai Begailestingai Piešia Lietuvos Gy­
ventojus ir Viską Gabena Vokietijon

Partizanai Naikina 
Nazių Garnizonus 
Užkariautose Srityes

čiams teko 25 sunkieji tankui. 3 | ■>” ir iiems tinkama' atlygins už 
šarvuoti automobiliai, 9 lauko jsav® kančias. ’ 
kanuolės ir kiekiai smulkesnės '
kam medžiago*. I Anglu Aviacija

Sekanti Sovietų komunikatai « 1 * * Dl V1 *
pranešė apie nuskandinimą 10 Smarkiai 1 ICSKinO 
oazių transportų ir karinių lai- Hamburgo Miestą 
vų šiaurės vandenyse ir Balliko _____

. . LONDONAS, rugs. 16.—Slip-
Iš Io ska čiaHs 2 didelius | r|- ang|ų aviacijos jėga vakar 

transportus Sovietų submarinas i nakq atvejų atvejais bombarda- 
nii<L**iiirlinn tAnroiiln illrrii ,, ■ _ i ■

MASKVA, nigs. 16.—Būrys 
lietuvių parlianų, vadovaujamų 
komandiero Šimėno, puolė na­
zių sandėlius Nemuno krante. 5 
kilometrai nuo Kauno. Sandėliai 
buvo pilni maisto priplėšto iš 
gyventojų. Partizanai sandėlius 
uždegė ir sykiu su maistu sude­
gino iki pamatų. Maistas butų 
buvęs išgabentas į Prusus, jei 
butų spėję iš Klaipėdos laivai at­
plaukti.

Naciai nužudė 10 franeuzų, 
kurie niekuo neprasikaltę net ir 
okupantams. Jie buvo suimti 
“užstatui” už kitus, kurių na­
ciai nesugauna, kurių netgi ne­
žino, nes sabotažas atlikta pas­
lapčiomis.

Tai kokio “išlaisvinimo” Lie­
tuvos žmonės gali laukti iš na­
cių.

O betgi apjakę, nesuvaldą 
piktumo Sovietų Sąjungai, A- 
merikos lietuvių tautininkų, 
klerikalų ir socialistų lyderiai 
džiaugiasi nacių “laisve.”

“Graikija badauja,” sako pra­
nešimas iš Ankaros.

Jei naciai tiek laiko Lietuvoj 
galėtų išbūti, kaip jie buna. 
Graikijoj, Lietuvos žmonės to 
paties susilauktų.

Naciai viską išplėšia, 
naudoja.

CHUNGKING, nigs. 16. Ho- 
nan provincijos šiaurėje sukilo 
30,000 Nankingo režimo karei­
vių ir išmušę japonus karinin­
kus, su karine medžiaga ir visais 
ginklais perėjo į Kinijos pusę.

Nankingo režimas sudarytas 
iš išdavikiškų kinų. Jį suorga­
nizavo Japonijos valdžia. Perė­
jusi j Kinijos pusę kariuomenė 
suorganizuota iš kinų, bet ko­
manduojama japonų.

Sukilusieji kareiviai puolė ja­
ponus Wenhsien mieste. Susirė­
mime užmušė 600 japonų ir 
miestų užėmė.

Kitas kinų pranešimas sako, 
kad kinų kareiviai ištrenkė ja­
ponus iš svarbių pozicijų ties 
Tungshan vieškeliu. Hupeh pro­
vincijoj. Susirėmime kinai 
mušė 800 priešo kareivių.

Anglai Ištrenkė Fašistų 
Kariuomenę iš Egipto

UŽ-

karui

Prie jau skaudžių diplomati­
nių smūgių, Japonija gauna dar 
vieną. Jos uždėtos ir palaiko­
mos kinų valdžios 30,000 armi­
jos sukilo, išmušė japonus virši­
ninkus ir prisidėjo prie tikro­
sios Kinijos armijos.

Kinus matomai padrąsino a- 
belnai kylančios bangos prieš 
ašį, ypač okupacijoj.

KAIRO.—Ties Sofafi mieste­
liu fašistų (italų ir vokiečių) 
kariuomenės daliniai perėjo Li­
bijos sienų ir per tyrlaukius įsi­
skverbė į Egipto gilumų 35 my­
lias. Anglų žvalgai įsiveržėlius 
pastebėjo ir puolė juos tankais 
ir aviacija. Su dideliais nuosto­
liais ir žala įsiveržėliai liko iš­
trenkti atgal į Libiją.

Maskva, rugs. 16.—Iš priežas­
ties nepaprastai didelių nuosto­
lių fronte, naziai priversti imli 
po dalį kareivių iš garnizonų, 
paliktų okupuotose srityse. Pa­
sekmėj sumenkintų garnizonų, 
gyventojai imasi smarkesnio 
partizaniško veikimo ir tuomi 
naziai netenka apylinkėse oku­
pacinės kontrolės.

Į kai kurias Bielorusijos sri­
tis naziai siuntė baudžiamuosius 
būrius. Būriai visur buvo su­
tikti partizanų kaip reikia. 
Daugelį būrių visai sunaikino. 
Kiti grįžo į bazes labai apretinti.

Naziai Keršindami 
Dar 10 Franeuzų 
Nužudė Paryžiuje

PARYŽIUS,’ rugs. 16.—Gen. 
Stuelpnagel, nazių okupacinės 
kariuomenės vyriausias koman- 
dieras paskelbė, kad jo įsakymu 
Paryžiaus kalėjime nužudyta 
dar 10 franeuzų patriotų, užsta­
tu laikytų Paryžiaus kalėjime.

Minėti franeuzai nužudyta 
keršinant už pašovimų okupaci­
nės nazių kariuomenės narių. 
Pašovimai vyko trimi atvejais— 
rugsėjo 6, 10 ir 11 dienomis.

Už kelių nazių kareivių irci- 
vilių valdininkų pašovimų, na­
ziai kerštaudami viso nužudė 
13 franeuzų, kovojusių prieš o- 
kupaciją.

nuskandino Barento juroj, prie­
šais Norvegijos šiaurę ir Mur­
manską.

Kitą didelį nazių transportą ir 
palydovų—karo laivą—Sovietų 
jėgos nuskandino Finlandijos 
vandenyse, netoliese Pelsamo.

Dar kitus 4 didelius transpor­
tus ir 2 karo laivu—naikintojus, 
nuskandino lips Estija, jiems 
taikantis išsodinti kariuomenę į 
Oesel salą, kur yra Sovietų karo 
bazė.

Su laivais nuskendo tuksian­
čiai vokiečių kareivių ir daug 
desėlkų tūkstančių tonų amuni­
cijos ir ginklų, gabentų į Finlan- 
dijų-

(Naziai giriasi sunaikinę Rau­
donosios Armijos 9 divizijas ir

si taipgi, kad sudarę sąlygas 
persikelti per Dniepro upę jos 
žemutinėje dalyje ir tuoini buk 
atsidarę kelių į Ukrainos gilu­
mų.)

Iš Okupuotų Kraštų 
Naziai Ištraukė 
500,000 Kareivių

LONDONAS, rūgs. 16. 
atpildyti nuostolį karo 
kurį naziam padarė Sovietų 
karinės jėgos, iš okupuotų kraš­
tų—Holandijos, Belgijos ir
JFrancuzijos — naziai' ištraukė 
pusę miiiono kareivių.

Jų vietas pavedė invalidams 
kareiviams, menkai lavintiems 
rekrutams ir seno amžiaus su­
laukusiems atsarginiams.

Kad 
fronte.

Ir Lietuvoje veikia partizanai, 
vadovaujami Šimėno. Jie sėk­
mingai pravedė kelis puolimus 
ant nacių.

Sykį padaryta puolimas prie 
pat Kauno, pats nacių cenzo­
riaus praleistas paveikslas pa­
rodė tai, matomai per neapsižiū­
rėjimų.

KAIRO. — Praeitą pavasarį 
Anglijos vyriausybė pareiškė, 
jei fašistai bombarduos Kairą, 
tai atsimokant anglai bombar­
duos Romų.

tyti neišmoko nieko geresnio ir 
kartoja tuos pačius pigius me­
lus, kaip pirmesniame kare.

Jau daugiau mėnesio laiko, 
kaip Helsinkis kartoja, jog Le­
ningradas dega. Finų propagan­
dos ir šnipų departmental ma­

vo Hamburgą. Bombardavimą 
labiausia koncentravo į karo 
fabrikus, geležinkelius, į laivų 
statybos įmones.

Atakas pasekė stiprios atsi- 
karlojančis ekspliozijos ir nai­
kinanti gaisrai. Gaisrų šviesos 
matėsi toli per ilgą laiką.

Kiti aviacijos skadronai ata­
kavo t ' ’ ~ ~'
ir Wilhelmshaven Vokietijoj ir 
La Havre uostą okupuoloj Fran-

Sovietų Aviacija Ata­
kavo Rumunijos Uos­
tus ir Geležinkelius

Maskva, rugs. 16.—Kad ne­
duoti naziams progų susikon­
centruoti veikimui Juodojoj jū­
roj, Sovietų aviacija be pasigai­
lėjimo bombardavo Rumunijos 
uostus ir aliejaus centrų. Iš. ... UOSIUS H UIIVJUUS Will Iii. 1S

k.r.„.u» nota. „„„stoltagiau,™ l«,mb„r-
i hehiishnvpn \ ■ il.u-l 1101 ir __ ....

Argentina Nutarė Išva­
ryt Nazių Pasiuntinį

BUENOS AIBES, rugs. 10.— 
Septyniasdešimta devyniais bal­
sais prieš vienų susilaikiusį bal­
sų Argentinos parlamentas nu­
tarė išvaryti iš šalies Hitlerio a- 
genlus. Tarpe numatomų išva­
ryti yra ir Vokietijos pasiunti­
nys Edmund von Thermann.

Valstybės saugumo organai 
imasi atatinkamų priemonių su­
valdyti kitos rūšies nazių agen­
tus, būtent, tuos, kurie yra Ar­
gentinos piliečiai, bet parsidavę 
Hitleriui, šituos gaivalus vy­
riausybė tariasi šaukti lieson ir 
atitinkamai bausti.

davo Konstantą, Suliną ir Gala­
ti. Iš aliejaus centrų daugiausia 
teko nukentėti Ploesti mieste­
liui ir jame esamom aliejaus 
įmonėm.

Odesos gynėjai sustiprinti 
Juodosios jūros karinio laivyno 
jūreivių sutriuškino padvigu­
bintą vokiečių ir rumunų ataką, 
kuria fašistai tarėsi pralaužti 
Sovietų apsigynimo linijų. Fa­
šistų pastangos baigėsi tuo, kad 
rumunai neteko viso pulko kar­
eivių.

Ten pat, Nemune, partizanai 
uždegė du laivu jau iki briaunų 
prikrautus grūdais, kuriuos na­
ziai išplėšė iš valstiečių. Apy­
linkės valstiečiai su ašaromis 
akyse skundėsi partizanams, 
kad naziai juos apvogė iki pas­
kutinio kepalo duonos ir pasku­
tinės tolkos siūlų.

Šiaulių darbininkų partizanų 
dalinys kelis karius puolė elek­
tros gaminimo įmonę, kurios 
energijų naziai naudoja remon­
tą vimo įmonėse. Paskutine ai 
ka elektros stotį partizanai v 
siškai sunaikino.

Ukmerkės apylinkėj nazių 
komisionicrius sugrobė iš vals­
tiečių visas kiaules ir melžiamas 
karves. Grobį jau buvo parengęs 
siųsti j Vokietiją. Jonavos sto­
tyje partizanai užpuolė siuntinį, 
nazių sargybinius visus nudėjo, 
o gyvulius grąžino nuskriaus­
tiems valstiečiams.

Lietuvos partizanui nepapnis- 
lai narsiai kovoja. Į tolimus nuo 
centrų kaimus naziai tiesiog bi­
jo ir nosį parodyt. Kai kurie 
miškai visiškai užvaldyti parti- 
anų. Nemažai yni ir kaimų pil­
niausioj partizanų kontrolėj. 
Gyventojai kiek ir kuo galėdami 
padeda partizanams.

Slovakų Kareiviai 
Nenori Kariauti 
Prieš Sovietus

Lėkdinami Sovietam 
Bomberiai Bombar­
duos Vokietiją

I Išvykstančių Garnizonų 
Vietas Naziai Palieka 
Kriminalistus

NAZIAI GRAIKIJA TEBEPLEŠ1A.
0 GYVENTOJAI KRINTA IŠ BADO

Maskvoj tuojau prasidės kon­
ferencija Anglijos, Amerikos ir 
Sovietų Sąjungos. Reikia tikėtis, 
kad ji praves geresnę šių šalių 
kooperacijų fašizmo sutriuški­
nimui.

V. Andrulis.

ANKARA, rugs. 16—Nuo pat 
Graikijos okupavimo naziai 
kruvinai plėšia tų šalį. Ką nus­
tveria, tų gabena j Vokietiją. 
Graikai tiesiog badauja. Kasdien 
matyt gavėse iš bado kritusių 
žmonių.

Atbenų ir kitų miestų darbi­
ninkai įteikė okupacinei admi­
nistracijai nusiskundimų, kad 
dėlei nedavalgymo jie regimai 
silpsta ir jau neįstengia atlikti 
pareigas prie sunkesnių darbų.

Į nusiskundimus naziai atkir­
to: “Jums nėra pagrindo skųstis. 
I>enkijoj kasdien iš bado miršta 
po 600 žmonių ir tai nieko nesa­
ko."

Dėlei krašto apiplėšimo, reik-

menų kainos 20 karių padidėju­
sios. Duonos porcijos sumažė- 
jusios iki vieno šeštadalio pir­
ma karo naudoto kiekio.

Nors italai skaitosi Graikijos 
okupantais, bet vokiečiai šeimi­
ninkauja. Kur tik jų karinin­
kai ar valdininkai apsistoja, ten 
tų namų, ir net gretimus namus- 
apvagia. Italų policija bejėgė 
nazius sudrausti. Vienu atveju 
moterys apskundė apsivogusius 
nazius. Kitų dienų atvykęs nazių 
būrys moteris iššaukė į aikštę ir 
taip grųsino:

“Nedrįskite daugiau prasižio­
ti. Supraskite, kad tai užkariau­
tas kraštas. Viskas priklauso vo­
kiečių armijai.”

Maskva. — Iš kai kurių užka­
riautų sričių naziai priversti iš­
traukti ištisus savo garnizonus, 
kad užpildyti iškirstas frontuo­
se švarplas. Tuose kaimuose, 
kur naziai ištraukia visus gar­
nizono kareivius, ten savo val­
dininkais palieka iš kalėjimų 
pasiimtus kriminalistus ir bu­
vusius kulokus. Bet nazių kar­
eiviams iš kaimo išėjus, nelie­
ka ir tų “valdininkų.”

LONDONAS, rugs. 16.-- Ame­
rikos ir Anglijos delegacijos 
Maskvos konferencijai disku- 
suodamos lėktuvų siuntimų So­
vietams padarė išvadų, kad bu­
sią galima didžiuosius bombe- 
rius iš Anglijos į Sovietų Sąjun­
gą lėkdinli per Vokietiją.

Bomberiai bus prikrauti bom­
bų kroviniais ir kelyje jie bom­
barduos Vokietijos geležinke­
lius, fabrikus ir miestus.

MASKVA, rugs. 16.—“Prav­
da” praneša, kad Hitleris įsakė 
ištraukti iš fronto Slovakijos 
kareivius, kuriuos prieš Sovie­
tus buvo pasiuntus kunigo Juo­
zo Tiso valdžia.

Slovakų kareivius Hitleris lie­
pė ištraukti iš fronto dėlto, kad 
nenorėdami kovoti prieš rau­
donarmiečius, jie nuolat kėlė 
maištus ir dezertiravo.

Slovakija yra dalis buvusios 
Čekoslovakijos. Slovakija iš var­
do nepriklausoma. Bet josios 
valdžia visais atžvilgiais pri­
klauso nuo Berlyno.

BŪRYS PRANCŪZUOS FA­
ŠISTŲ IŠVAŽIAVO PADĖTI 

HITLERIUI.

NAZIAI REIKALAUJA
NORVEGŲ ATIDUOT

POPIEŽIUS SKIRIA SPALIO 
MĖNESĮ MALDAI UŽ TAIKĄ

VATIKANAS. — Spalio mė­
nesį popiežius paskyrė maldų 
mėnesiu. Tų mėnesį popiežius 
pataria melstis už greitą karo 
pabaigimų.

MASKVA. — Užsienio reikalų 
vice-komisaras Lozovskis pa­
reiškė, kad pastaroji prez. Roo- 
sevelto kalba yra skaudžiu smū­
giu hitlerininkų piktom užma­
čiom. .

OSLO. — Hitlerio komisionie- 
rius Terboven dekretavo reika­
lavimą, kad visi gyventojai su­
neštų į jo nurodytas vietas me­
džioklinius ginklus, ypatingai 
karabinus. Tas pats dekretas 
griežtai draudžia šį sezoną 
džioti.

Berlynas.—Iš Paryžiaus pra­
nešta, kad pabaigoje savaitės iš 
okupuotos Francūzijos naziai 
išsivežė nepasakytų skaičių 
francūzų fašistų, kaip “liuosno- 
rius” padėti naziams rytų 
fronte.

me-
PETAINAS LICITUOJA 
PRANCŪZŲ PATRIOTŲ 
NUOSAVYBES

NAZIAI NUSKANDINO 
ANGLIJOS PREKYBOS 
LAIVĄ

NEW YORKAS. — Berlyno 
radijo pranešimu, nazių karinės 
jėgos nuskandino Anglijos pre­
kybinį laivų ir visų jo įgulų. Nu­
skandintas laivas vadinosi “Ma­
laya II,” buvo 8,651 tonų didu­
mo.

VICHY. — Pelaino fašistui' 
režimas vakar pradėjo iš varžy­
tinių pardavinėti nuosav b? 
franeuzų, kurie priversti t 
pasišalinti į užsienį.

Chicagoj ir Apylinkėj—gie­
dra ir vėsiau.
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Partizany Veiksniai Lietuvoj
Sovietų Informacijos Biuras (Maskvo­

je), 13 dieną rugsėjo, paskelbė įdomių ži­
nių apie partizanų veiksmus Lietuvoje.

Ten skelbiama: “Lietuviai partizanai 
'(“Guerrillas”) veda smarkią kovą prieš 
įsiveržėlius. Rugsėjo penktą dieną, par­
tizanų būrys, po komanda Šimėno, užpuo­
lė didelius vokiečių sandėlius, penki kilo­
metrai nuo Kauno, ant Nęmuno kranto. 
Partizanai pasiuntė žvalgus ir padegė 
sandėlius. Ten buvo sukrauta daug mais­
to produktų pasiuntimui Vokietijon.

“Rugsėjo 5 d., naktį, partizanai užpuo­
lė ir nuskandino du transportu su grū­
dais, kuriuos vokiečiai buvo rekvizavę 
nuo valstiečių.

“Darbininkų partizanų būrys iš Šiau­
lių užpuolė elektros stotį ir ją sunaikino.

“Ukmergės apielinkėse vokiečių komi­
sariatas rekvizavo kiaules ir karves, ku­
rios buvo valstiečių nuosavybė. Visa tai 
turėjo būti pasiųsta Vokietijon. Kai gy­
vuliai buvo varomi gelžkelio stotin, par­
tizanai užpuolė ir nužudė sargybą, o gy­
vulius grąžino valstiečiams.”

Tame pat komunikate pranešama, 
kad partizanai Lietuvoje veikia plačiu už­
simojimu. Daug jų slapstosi miškuose. 
Vokiečiai jaučiasi labai nesaugiai toli­
mesniuose nuo centrų kaimuose.

Šituos Informacijų Biuro pranešimus 
netiesioginiai patvirtina hitlerininkų 
spauda, leidžiama Lietuvoje. Joj gana 
tankiai minima apie partizanus (“bolše­
vikų likučius”), kuriuos naikinti vokie­
čiams padeda “patriotai”, Kubiliuno ir 
Raštikio gengsteriai.

Taip pat buvo pranešimų apie Kauno 
studentijos demonstraciją prieš okupan­
tus. Studentijos nusiteikimas prieš na­
cius yra labai svarbus faktorius.

Nežiūrint i>?, kad naciai nori atskirti 
Lietuvos žmones nuo bet kokio susisieki­
mo su kitomis šalimis, Lietuvos žmonės, 
vis viena, girdi kas dedasi Norvegijoj, Ju­
goslavijoj, Francuzijoj. Tas juos dar la­
biau sustiprina kovoje prieš galvariezus.

Lietuva nebus paskutinė tautų kovoje 
už laisvę.

Illinois Darbo Federacija
Danville, Ill., į savo metinį suvažiavimą 

susirinko tūkstantis delegatų, atstovau­
jančių šios valstijos Darbo Federaciją. 
Illinois valstijoj Federacija turi pusę mi- 
liono narių.

; Suvažiavime bus iškelti trys svarbus 
klapsimai: kaip laikytis užsienio politikos 
fronte; kaip kovoti su gengsterizmu uni­
jose ; kaip kovoti su netinkamais ir žalin­
gais biliais, įneštais legislation.

Sprendžiant pagal delegatų sentimen­
tą, suvažiavimas pasisakys už rėmimą 
Anglijos, Sovietų ir Kinijos. Suvažiavime 
yra'ir izoliacionistų, kurie persiėmę “Tri­
bune” dvasia bet jų nedaug, nors jie ir la­
bai smarkiai šūmija.

Organizuoti Illinois darbininkai neatsi­
liks nuo savo brolių New Yorko ir kitose 
.valstijose.

Federacijos sekretorius-iždininkas V. 
Olandei-, kalbėdamas konvencijos delega­
tams, prisiminė apie tą skaudžiausią votį 
—gengsterizmą unijose'. Jis liepė nieko 
neslėpti.

Tačiaus viskas susiveda prie to, kiek 
geri žodžiai bus paremti tikru darbu ir 
griežtu pasiryžimu. Chicagos Federaci­
jos organas'“Federation News” jau pada­
rė stambią klaidą, užgirdamas “Tribune” 
pradėtą kovą prieš “gengsterizmą.” Tas 
laikraštis yra didelis organizuoto darbo

priešas ir nuo jo reikia laikytis kuo to­
liausia.

Kovoje prieš netinkamus bilius legisla­
ture je Federacijai reikia eiti išvien su 
CIO unijomis.

Tai bendras darbas viso unijinio judėji­
mo. Bendrai imant, reikia nustatyti ge­
resni santykiai su CIO sąjūdžiu.

Mr. Norman Thomas
Socialistų lyderis Norman Thomas bai­

gia nusišpicuoti. Jis niekuo nesiskiria 
nuo Lindbergho, Wheelerio ir Nye. Jam 
labiausia rupi, kad tik Hitleris nebūtų su­
muštas. Ta pačia viltim gaivinasi ir Lind- 
berghai.

Toj dienoj, kada Hitlerio gaujos bus su­
muštos, kur dings visi tie izoliacionistai 
su visais savo pranašavimais? Iš jų juok­
sis visi, kurie tik moka juoktis.

Savo “Socialist Call” (rugsėjo 13) Nor­
man Thomas rašo: “Jei atsitiktų nelauk- 
tinumas ir Hitleris butų sumuštas, o Sta­
lino valdžia vis dar butų galinga, tai vi­
siškai aišku, kad ne Churchill’o-Roosevel- 
to aštuoni puriktai nustatytų kontinento 
(Europos) likimą. Staliniškas komuniz­
mas butų daug didesnis laimėtojas.”

štai ko tas ponas labiausia bijosi. Kad 
tik Hitleris nebūtų sumuštas, nes tuomet 
laimės “staliniškas komunizmas.”

Goebbelsas gązdina buržuaziją tuo lai­
mėjimu. Tuo gązdina buržuaziją ir Mr. 
Norman Thomas! Išvada iš to tokia, kad 
Rusiją reikia apleisti, atskirti ją nuo A- 
merikos ir Anglijos.

Norman Thomas susidėjo su pikčiau­
siais demokratijos priešais. Už tai buržu­
azinė spauda ir izoliacionistai taip šlovi­
na tą “vadą” pakrikusios partijos. Už tai 
jam ir prakalbas rengia, ir į visokius fo­
rumus kviečia ir duoda jam progos kalbė­
ti iš radio stočių.

Be tos globos jam tektų šunelius lodin­
ti.

Šach-Mat Šachui
Irano šachas (shah) Riza Khan Pąhle- 

vi nulipo n,uo savo sosto. Jis nebūtų nuli­
pęs, jeigu jį nebūtų pastūmėję. Tas spe- 
kuliatorius ir grašiagauda perdaug tam­
priai buvo susirišęs su nacių agentais Ira­
ne. Sovietų ir Anglijos valdžia gerai ži­
nojo apie jo politinius ir kitokius gešef- 
tus. Kai iš Irano išgabenta nacių ir italų 
agentai, jis pasijuto svetimas savo locnoj 
šalyj.

Irano žmonės jo nekentė, nes jis trugdė 
reformas, varžė Irano žmones. Irano ša­
chu jis paliko savo sūnų, bet labai abejoti­
na, kad jo sūnūs ilgai karaliaus.

Rezignavęs iš savo karališkos vietos se­
nasis šachas aiškinasi savo silpna sveika­
ta. Tai paprastas diplomatiškas melas. 
Jis buvo kenksmingas Irano gyventojų 
sveikatai ir jį išprašė laukan.

Sovietų ir Anglijos kariuomenės buvi­
mas Irane ne tik apsaugos tą šalį nuo fa­
šistinių gengsterių ir padegėjų, bet gal su­
darys sąlygas pamatinėms demokrati­
nėms reformoms tos šalies gyvenime.

Irano (Persijos) gyventojams nušvis 
laimingesnio gyvenimo saulė.

Cučalų Valdžia
Visų akys taip įsmeigtos į įvykius Rytų 

fronte, kad apie Kiniją dabar daug ma­
žiau rašoma, negu pirmiau. Tuo tarpu pa­
dėtis Kinijoje darosi vis labiau prielan­
kesnė kovotojams už jos laisvę.

Chungkingo valdžia darosi stipresnė su 
kiekviena diena. O Nankingo čučalų 
valdžia su kiekviena diena darosi vis silp­
nesnė. Ją kontroliuoja japonai. Net ir jų 
užimtose srityse ji neturi nei galios nei 
autoriteto.

Vakar gauta pranešimas, kad 30,000 ki­
nų kareivių, kurie buvo prisiekę tarnauti 
Nankingo valdžiai, sukilo prieš japonus 
ir išskerdė didelį jų skaičių. Sukilėliai 
perėjo prie Chiang I<ai-šėko.

Sukilimas įvyko Honan provincijoj.
Toks didelis sukilimas yra dar vienas 

įrodymas stiprumo tautinės valdžios.
Japonija taip įstrigo Kinijoje, kad jai 

nei bėgt nei rėkt. Jos įsiklampojimas Ki­
nijoje yra didelė pagelba kaip Sovietų Są­
jungai, taip ir Amerikai.

VIENO ŽMOGAUS i 
INSTITUTAS.

Katalikų srovė įsteigė 
“Lietuvių Kultūrinį Institu­
tą”, kurio vedėju pakvies­
tas p. Pakštas. Jei toks In­
stitutas būtų buvęs suorga­
nizuotas tarpsroviniu pa­
grindu, jis būtų galėjęs būti 
naudingas.

P-as Pakštas sako, kad 
anglo-saksų pasaulis labai 
mažai žinąs apie lietuvius ir 
Lietuvą:

“Lietuvos kultūriniai san­
tykiai su anglosaksų pasauliu 
būdavo gana reti ir angliška 
literatūra apie Lietuvą labai 
maža ... Tad pagelbėkim ga­
lingiems ir įtakingiems an­
glosaksams save pažinti... 
Institutas ketina patiekti an­
glių kalba įvairių knygų apie 
lietuvių tautų, jos kultūrinius 
laimėjimus, jos laisvės troš­
kimus ...” (“Draugas”, rugp. 
15).

Toliaus p. Pakštas tame 
savo programiniame straip­
snyje pasisako prieš komu­
nizmą ir nacizmą. Apie 
Ameriką jis sako :

“Dabar, kai Amerikoje vėl 
tvirčiau kaip kur kitur skam­
ba laisvės ir demokralybės 
šūkiai, lietuvių kultūrinės in­
stitucijos dar labiau turės 
ieškoti dvasinės giminystės ir 
suartėjimo su laisvųjų žino-'

.nių šalimi—USA.”

Pasisakymas už demo­
kratiją dar nereiškia persi- 
ėmimą jos dvasia. Statymas 
lygiagrečiom komunizmo ir 
fašizmo yra fundamental 
klaida, kurios šaknų reikia 
ieškoti demagogijoj ar ob- 

' skurantizme. Kas šiuo laiku 
daugiausiai padeda demo­
kratijai, kad ir Amerikos 
demokratijai, jeigu ne So­
vietų Sąjunga? Ar p. Pakš­
tas mano, kad Amerikos de­
mokratijai padeda jo žo­
džiai? P-nas Pakštas nėra 
viršpartyvis. Jis yra deši­
niosios vadinamos katalikų 
srovės žmogus. Savo dvasi­
niu vadu jis skaito mirusį 
profesorių Šalkauskį. Prof. 
Šalkauskis, prie seno sme­
toninio režimo, nepripažino 
net bažnyčios atskirimą nuo 
valstybės, net civilinės me­
trikacijos. Jo katalikystė

buvo ispaniškos rūšies. Tuo 
būdu jis atstovavo ne de­
mokratiją, bet “demokrati­
jų”. '

Tokią “demokratiją” 
Amerikoje atstovauja p. 
Pakšto politiniai vienama- 
hiai, kurie Hearstą ir “Tri­
bune” pripažysta autorite­
tais. Iš tokių idėjų voratin­
klio nėra kelio į tikrąją de­
mokratiją.

Kaip galima spręsti iš p. 
Pakšto rašinio, jis bus alfa 
ir omega tame Institute: Ži­
nant jo būdą ir politinius 
prietarus, iš jo sunku laukti 
objektyvumo.

NEŽINO.
“Sandara” sakosi neži­

nanti kuri kariaujanti pusė 
atsakominga už žiaurumus. 
Kaip nekaltų bernelių laik­
raštukas sandariečių orga­
nas rašo: «

“Naciai ir bolševikai kalti­
na vieni kitus nepaprastuose 
žiaurumuose, štai paV., Ber­
lyno radio stotis buvo paskel­
busi, jog raudonieji Lietuvoj 
išžudė 1,200 katalikų dvasiš­
kių. Sovietų radio atsake į tai, 
kad Lietuvoj vargiai ar buvo 
liek kunigų. Pagalinus, bol­
ševikai turėjo svarbesnių rei­
kalų negu gaudymas dvasiš­
kių.

“Iš savo pusės rusai garsi­
na, kad užimtose teritorijose 
naciai kapoja galvas darbi­
ninkų vadams arba Sov. Su­
jungus patriotams ... žinok 
čia dabar žmogus kur čia tei­
sybe, o kur išmislas.”

Jei nežinote, tai kam dar 
rašote?

Kiekvienam juk aišku, 
kad ta Berlyno žinia apie iš­
žudymą 1,200 Lietuvos ku­
nigų yra fabrikacija. Nei 
lietuviški klerikalai, kurie 
iš skiedros vežimą priskal­
do, nieko panašaus nėra sa­
kę. Reiškia, Berlynas me­
luoja, o “Sandara” to ne­
mato.

Jau pereitam kare vokie­
čiai pasirodė didžiausi žiau- 
rūnai. Tą žino lietuviai, ku­
riems teko būti jų okupaci­
joj. O šiame kare, Hitlerio 
išdresiruoti, jie dar žiau­
resni.

“Sandara”, betgi, to ne- 
' mato.

Kalifornijos valstijos parodoje, Sacramento, Cal., buvo 

įtaisyta paslėptis nuo aviacijos atakų, kurion eidavo 

daug žmonių pažiūrėti, kaip rodo paveikslus.

PRIEŠ NACIUS AUGA SAJUDIS 
PAEYRGTOSE ŠALYSE

F. ABEKAS.

Nei Mirties Bausmė, Nei 
Galvų Kapojimas Neišgel­
bės Hitlerio Nuo žlugimo.

Treti karo metai atnešė 
didesnius kentėjimus į na­
cių pavergtus kraštus. Hit­
leriui okupavus Norvegiją, 
Belgiją, Olandiją, Francūzi- 
ją, Balkanų šalis pagaliau ir 
Lietuvoj atsirado tautos 
išdavikų, judošių. Jų netrū­
ko net Lenkijoj ir Čekoslo­
vakijoj. Laikas atliko savo 
darbą ir nuo tų išsigimėlių 
veidų nuėmė kaukes. Jie pa­
sirodė šlykštūs Hitlerio 
agentai ir okupuotų kraštų 
žmonių įžuolūs priešai, 
žmonės jau toliau netiki 
Hitlerio pasirinktiem agen­
tam. Jie buria jėgas į judė­
jimą prieš nacius ir išstoja į 
kovą.

Norvegijoj.
Biskį daugiau metų, Nor­

vegijoj Quislingas galėjo 
pasitarnauti naciam, jo nors 
dalis žmonių klausė. Dabar 
to išdaviko vardas juodas. 
Žmonės pamoja ranka kaip 
į šlykštų pavergėjam parsi­
davėlį. Pereitą savaitę atėję 
žinios iš Stockholmo apibu­
dino, kad ten eina dideli 
streikai prieš nacių okupa­
ciją; kad 40,000 darbininkų 
pasiryžę nutrenkti Hitlerio 
uždėtą jungą. Pirmadienį 
Jungtinė žinių agentija pra­
nešė iš Europos, kad tarp 
250-300 Norvegijos darbo 
unijų vadų naciai uždarė į 
kalėjimą. Jų likimas nežino­
mas. Vokietijos naciai, su 
keliais norvegais parsidavė­
liais, gal kėsinsis ant areš­
tuotų gyvybės. Bet tas ne­
išgelbės Hitlerio viešpata­
vimą.

Judėjimas eina daug gi­
liau, negu kas manytų. Ne 
tik darbininkai, bet visa 
norvegų tauta kyla prieš pa­
vergėjus. Vyskupas Ber- 
grey, aukštas bažnyčios 
dvasiškis, pareiškė, kad iš 
Nacių Lygos, kuri pirmiau 
turėjo šiokios tokios ten įta­
kos, 100 policijos aukštesnių 
viršininkų pasitraukė. Tas 
parodo, kad sąjūdis prieš 
nacius eina labai plačiai ir 
labai giliai. Jis purto ne tik 
Quislingu kliką, bet purto 
visą nacių okupantų val­
džią.

Serbijoj.
Pereitos savaitės pradžioj 

iš Berno, Šveicarijos, atėjo 
žinių, kad Bosnijos provin­
cijoj buvo sukilimas. Mūšiai 
su okupantų-nacių valdžia 
ėjo per dvi valandas.

Jau pirmiau buvo žinių, 
net tilpo Amerikos spaudoj 
paveikslai, kur parodė miš­
kuose pakartų serbų at­
vaizdus.

Kalnuose partizanai ne­
apsistojo veikę nuo tada, kai 
naciai okupavo Jugoslaviją. 
Korimais ii* galvų kapoji­
mais manė išgązdins liaudį 
ir privers alkyje ir priespau­
doj merdėti.' Bet žmonės ne­
nusigando. Atsirado ir atsi­
ras nepalaužiamos ištver­
mės karžygių, kurie kyla 
prieš prispaudėjus į kovą, 
kad padarytį galą budeliš­
kai okupantų valdžiai.

Rumunijoj. .
Tuoj po vokiečių okupa­

cijos ir paskui pradėjus už­
puolimo karą prieš Sovietų 
Sąjungą naciai 500 rumunų 
nužudė. Po to pakartojo 
žvėriškus rumunų žudymus. 
Tūkstančius valstiečių nu­
kankino. šimtai tūkstančių 
surakinti kalėjimuose; o ko­
va nepasiliauja. Žmonės di­
dingai stoja prieš nacius.

Iš Odesos fronto prasi­
skverbia žinios. Duoda fak­
tų apie baisius Rumunijos 
armijos nuostolius, žinios 
pasiekė Bucharestą ir kitus 
miestus, kad fronte apie pu­
sė rumunų armijos jau žlu­
go. žmonės reikalauja už­
baigti karą; sukaupia pasi­
priešinimo energiją ir ryž­
tasi išvyti okupantus.

Belgijoj.
Belgijoj ir Olandijoj žmo­

nės laipsniškai badauja. 
Vaikų 63 nuošimčiai eina į 
mokyklas nevalgę pusryčių. 
33 nuošimčiai vaikų negau­
na vakarienės. Jie tegauna 
vieną kartą pavalgyti mo­
kykloj.

1939 metų vėlai rudenį 30 
nuošimčių vaikų kentėjo 
nuo nedavalgymo. 1940 me­
tais jau buvo 60 nuošimčių, 
tokių vaikų. Dabar pašoko 
iki 84 nuošimčių. Vadinasi, 
be mažko visi vaikai kenčia 
nuo nedavalgymo.

Paplitęs skurdas ir kentė­
jimai^ sako Dr. E. J. Big­
wood, ateinančią žiemą gali 
pavirsti bado katastrofa.

Prieš okupantų valdžią 
Belgijoj dar didelių streikų 
nepasireiškė, bet pasiprieši­
nimas auga. Tai ten, tai čia 
jau nukerta iš pasalų Vokie­
tijos žandarus. Tie teroristi­
niai aktai yra iššaukti pačių 
vokiečių nežmonišku žiau­
rumu.

Francuzijoj.
Francuzijoj okupantai ir 

Vichy valdžia galvų kapoji­
mais mano sulaikys masių 
pasipriešinimą. Ponas Pe- 
tainas tikisi masiniu žudy­
mu privers francūzus ba­
dauti ir laipsniškai po vieną 
mirti.

Ne, francūzų darbo mi­
nios, francūzų tauta nepasi­
duos laipsniškam sunaikini­
mui. Jie pasiryžę mirti kaip 
karžygiai, gindami savo tei­
ses, ne kaipo nacių įbauginti 
vergai badu mirti.

Nežiūrint to, kad naciai 
uždarė į kalėjimus viršaus 
150,000 Francūzijos darbi­
ninkų ii* valstiečių, tebeina 
platus judėjimas.

Iš pasalų, desperacijon 
įtrenkti žmonės, nudeda na­
cių žandarus; nušauja nacių 
tarnus.

Prie Pabaigos.
Ne tik minėtose šalyse, 

bet visur, Lenkijoj, Čekoslo­
vakijoj ir Lietuvoj žmonės 
veikia prieš hitleristus. IŠ 
Lietuvos pats Ancevičius 
pranešė, kad ten veikia par­
tizanai Semeno vadovybėj. 
Partizanai veikia prie Ne­
muno ; kita grupė prie Šiau­
lių._____________________

(Tąsa ant 5-to pusi.)
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CLEVĖLANDO ŽINIOS
Clevelandiečių Tarpe

Iš “VILNIES” PIKNIKO

širdingai ačiū drg. Gendrėnam 
už parsivežimą pas save į sve­
čius, ypač tuom laiku, kuomet 
įvyko du svarbūs piknikai: vie­
nas “Vilnies,” antra? Lyros 
Choro naudai. Per jūsų pastan­
gas man teko 10 d. iš prieglau­
dos namų pasitraukti ir pas jus, 
taip ir piknikuose, gražiai pasi­
žmonėti. Rašau porų žodžių 
kaip man ir kitiem dalyviam 
patiko tie du svarbūs ir pasek­
mingi piknikai.

“Vilnies” naudai piknikas, 
24 d., Mačiuto darže, buvo pui­
kus. Atrodė, kad jame publi­
kos buvo kur kas daugiau ne­
gu bile vienam iš praėjusių. Iš­
rodė taipgi, kad šiemet publika 
buvo daug linksmesnė, nuotai­
ka daug geresnė. Buvo matyti 
pas visus dalyvius gero norai dėl 
“Vilnies.” Visi daugiau centų 
leido, kad tik laikraščiui būtų 
daugiau naudos.

Patėmijau,, kad biznierių ir 
šiaip draugij buvo suaukuota 
daug daugiau gerų dalykų, ku­
rie išleisti išlaimėjimui. Patar­
tina visiem clevelandiečiam, 
reikalui esant, pirkti pas tuos, 
kurie remia “Vilnį” ir kurie 
garsinasi “Vilnyj.”

Man ir, kaip girdėjau, visiem 
kitiem dalyviam “Vilnies” pik­
nikas labai patiko, nes jis buvo 
įvairus. Man retai tenka girdė­
ti prakalbas, tai užvis labiau­
siai patiko drg. L. Pruseikos pik­
nike pasakyta prakalba Iš visko 
pasirodo, kad Clevelando visuo­
menė “Vilnį” labiausiai myli, 
gerai remia ir linki “Vilniai” 
kuoilgiausio gyvavimo.

Iš Lyros Choro Pikniko

Antras tai buvo labai gražus 
ir pasekmingas Lyros Choro 
piknikas, rugsėjo 31 d.,. Lake 
Shore Picnic Grounds.

Šis lyriečių piknikas įvyko 
naujoj ir labai gražioj vietoj, 
ant pat Lake Erie kranto. Pu­
blikos buvo daug ir visi gėrė­
josi ežero gražiu pakrančių ir 
abelnai visa vieta ir gera svetai­
ne šokiams.

Linksma žymėti, kad publikos 
buvo ir iš kitų miestų ir valsti­
jų. Iš Detroito buvo drg. J. Mic­
kus su žmona ir dviem sūnais 
ir S. Aušra, kuris svečiavosi pas 
drg. Gendrėnus; J. Alvinas ir 
keletas kitų, kurie svečiavosi 
Clevelande pas savo gimines ir 
draugus. Buvo svečių ir iš Illi­
nois valstijos, tai drg. J. Mažei­
ka, “Vilnies” administratorius, 
ir Naunčikienės sesuo. Buvo 
svečių ir iš Pennsylvanijos vals­
tijos.

Kitų valstijų dalyviai kaip ir 
visi clevelandiečiai choro pikni­
ke labai pasitenkino ir vėlai 
naktį visi linksmai išsiskirstė. 
O pikniko gaspadorius, J. Gen- 
drėnas ir visa komisija džiaugė­
si sužinoję, kad choras pelnė 
arti $100. Sakė, kad kada vis­
ką gerai surokuos, gal bus ir vi­
sa šimtinė. Man pasirodė, kad 
Clevelando pažangioji publika 
Lyros Chorą remia, nes jis vi­
sais atžvilgiais buvo linksmas ir 
pelningas.

Vestuvės ir Išleistuvės

Turėjau progą dalyvauti Ber- 
thos Galinskiūtės vestuvėse ir 
M. Valentas išleistuvėse, bet pa­
sižiūrėjau, kad leidimo laikas 
visai baigiasi, o kita, bepikni- 
kaujant ir marškiniai sudulkė­
jo, tai vestuvėse ir išleistuvėse 
nebūčiau pritikęs. Užtai atsi­
prašau draugų Matelių ir drg. 
M. Valentos, kad nedalyvavau.

Berthą Galinauskiūtę mažai 
pažinojau •,tiktai gerai žinau, 
kad yra uoli darbuotoja Cleve­
lando darbininkiškų organiza­
cijų kuopose. Linkiu jai links­
mo vedybinio gyvenimo ir gerų 
pasekmių toliau darbuotis.

Berthos motiną Matelienę ir pa- 
tėvę Matelį gerai pažystu nuo 
1920 metų. Jie labai draugiški 
žmonės, darbininkiškų organi­
zacijų nariai, mūsų spaudos 
skaitytojai ir viso pažangaus ju­
dėjimo rėmėjai.

Drg. M. Valentą gerai pažystu 
nuo 1915 m. Tais metais kai­
mynystėj gyvenome. Drg. M. 
Valentą jau prieš 1920 m. buvo 
nusistačius daug dirbti lietuvių 
pažangiam darbe, bet tuomet 
maži vaikai ir kitos aplinkybės 
neleido. Ji kartą man išsireiš­
kė: “Kuomet savo du sūnus 
paauginsiu, tai tuomet su savo 
sūnais ateisim darbuotis.” Drg. 
M. Valentos tie žodžiai buvo ne­
tuščiai ištarti. Ką ji tuom laiku 
išsitarė, tas ir išsipildė. Ji sa­
vo du sūnus — Willie ir Joe— 
auklėjo darbininkiškai ir kuo­
met jie paaugo, tuomet ji pati, 
o vėliau ir sūnai atėjo darbuo­
tis pažangiųjų lietuvių organi­
zacijose ir dailės chore.

Clevelando pažangiųjų tarpe, 
netekus geros darbuotojos ir li­
teratūros skleidėjos, pasidarė 
didelė spraga. Clevelandiečiai 
'žada tą spragą užpildyti nau­
jais darbuotojais. Clevelandie­
čiam visiem žinoma, kad drg. 
M. Valentą ir Detroite neragi­
nama darbuosis dėl visų dar­
bininkų geresnės ateities. Nuo 
savęs linkiu drg. M. Valentai 
Detroite linksmo gyvenimo ir 
kuogeriausių pasekmių darbi­
ninkų idėjos darbe. A. M. B.

Keliais Klausimais
DARBO DIENOS PARADAS

Clevelande šį melą įvyko di­
delis Darbo Dienos paradas. Su- 
virš 10,000 žmonių, CIO unijos 
narių ir šiaip sąmoningų darbi­
ninkų, užpildė gatves pareikšti 
savo yięnybę.pęieš..Jiiilcrizmą ir. 
visokį jo apraminimą. Jei skai­
tyti visus, kurie stovėjo ant ša-, 
lygatvių, tai publikos galėjo 
būti arti 60,000.

Parado priekyje buvo neša­
mas f lotas su užrašu: “Labor 
Marches for Democracy.” Ki­
tos iškabos ir flotai rodė, kad ši 
maršuojanti publiką .stoją už 
šios šalies apsigynimą ir už vi­
sišką sukriušinimą Hitlerio.

Paradas užsibaigė su masiniu 
mitingu. Buvo gerų kalbų. Ame­
rikos Liaudies Mobilizacija 
(APM) pranešė, kad spalio 3, 4, 
5 dienomis Clevelande įvyks tos 
organizacijos nacionale konfe­
rencija. Publika tą pranešimą 
priėmė su didelėmis ovacijomis, 
kas parodo, kad darbo unijos 
tam pritaria ir galima tikėtis ge­
ros konferencijos.

Mūsų organizacijos taipgi 
renka delegatus į tą svarbią 
konferenciją.

Iš Lietuvių Padangės

Dabar jau rengiamės prie žie­
minio sezono. “Vilnies” pikni­
kas mums parode, kad didelė di­
džiuma Clevelande lietuvių eina 
su “Vilnim”, “Vilnies” šeima 
vis auga. Dabar mūsų vajinin­
kai rengiasi į darbą. Jų darbui 
pas mus prospektų yra. Mačiau 
daug tokių mūsų piknike, kurie 
dar neturi “Vilnies” užsirašę, 
bet žinau kad daugelis iš jų už­
sirašys. Reikia tik juos atlan­
kyti ir pakalbinti.

Vajininkai žada šaukti susi­
rinkimą, kad išdiskusavus ir 
išdirbus gerą planą. Man rodos, 
kad tame susirinkime turėtų 
dalyvauti visi, kuriems rūpi mū­
sų spaudos gerovė. Nors nevisi 
būsime vajininkais, bet galūne 
ir mes padėti jiems, nurodant 
kurie iš mūsų pažystamų galėtų 
užsirašyti “Vilnį.”

Visokis darbas turi geresnes 
pasekmes jeigu daugiau žmonių 
įsitraukia į jį.

Londono oro atakų sargybos nariai skubi į savo punk­
tus net du ant vieno motorcyklio.

Rengiasi Smarkiai 
Darbuotis Vajuje

Jau užbaigėme vasaros paren­
gimus ir piknikus, o dabar turi­
me smarkiai sukrusti ir imtis 
už žieminio sezono darbų. Pir­
moj vietoj mums stovi svar­
biausias darbas, tai vajus, ku­
ris prasideda su spalio mėnesio 
pradžia.

Clevelando lietuviai, “Vilnies” 
ir “Laisvės” vajininkai ir vaji- 
ninkės, šiemet mes turime imtis 
smarkiai už darbo, kad šiame 
vajuje mes clevelandiečiai de- 
troitiečiams nepasiduotume ir 
juos pralenktume. Mūsų gera 
ir patyrusi vajininkė E. Sklerie- 
nė žada stoti į darbą šiame va­
juj ir smarkiai darbuotis, kad 
pralenktume detroitiečius. ži­
noma, P. Kurulis irgi žada gau­
ti nemažai naujų skaitytojų 
“Vilnies” ir “Laisvės” vajuj ir 
parodyti darbo vaisių.

GORDON PARK HABBERDASHERY
Vyram, Vaikam Drabužiai, 

Skrybėlės, Kaklaraiščiai, 
Čeverykai ir kt. aprėdalai 
už labai prieinamą kainą.

924 E. 79th St. (apačioj Liet. Darb. Svetainės) 
A. GREENBERG, Sav.

SUPERIOR PHARMACY
CLEVELANDO LIETUVIŲ VAISTINĖ (APTIEKA) 

Mes tarnaujame dėl sveikatos ir gerovės visų lietuvių

8331 Superior Avenue
K. TAMKUS, Savininkas

Iš LLD 190-tos 
Kuopos Susirinkimo

LLD 190 kp. susirinkimas į- 
vyko rugsėjo 12 d. Susirinkimas 
buvo pavyzdingas. Nutarta ge­
rų dalykų. Paaukauta $10 So­
vietų Sąjungos Medikalei Pa- 
gelbai. Skaitytas laiškas iš cen­
tro, kuriame raginama parinkti 
aukų Ispanijos kovojama, kurie 
šiuomi laiku randasi Francuzi- 
joj, Hitlerio okupuotose kempė­
se prastoj padėty. Nutarta pa­
aukoti iš iždo $10.

Liaudies Mobolizacijos dele­
gatė, drg. E. Simans raportavo, 
kad įvyks konferencija spalio 2- 
3-4 dienomis Clevelande, Public 
Auditorium. Drg. P. Nemurie- 
nė išrinkta delegate atstovauti 
LLD 190 kuopą.

Vajaus klausime, laikraščių 
užrašymui ir atnaujinimui iš­
rinkti šie: Dr. J. Simans, ka­
pitonas, A. Mockaitis ir J. Kalas 
pągelbimnkai;” -Kiti"taipgi ’'pasi­
žadėjo pagelbėti.

Susirinkimą labai tvarkiai ve­
dė K. Lapinskas. Jam priklauso 
kreditas.

šiame 190 kp. susirinkime So­
vietų Sąjungos Medikalei Pa- 
gelbai aukavo šie draugai: P. 
Nemura ir Jociai po $1; K. La­
pinskas 50 centų. Karsokienė 25 
centus. Taipgi nutarta greitu 
laiku surengti parengimą ar iš­
važiavimą tam pačiam tikslui. 
Kaip tik surasime vietą ir dieną, 
tuojaus pranešime apie tai. Į ko­
misiją išrinkti A. Mockaitis, J. 
Kalas ir E. Simons. Išrinkta 
duoklių kolektavimo komisija 
iš: M. Kalkiškienė, Karskienė, 
Jocienė ir Nemurienė. Duoklės 
turės būti visos iškolektuotos. 
Jau senai centras ragina, kad 
nariai užsimokėtų. Būtinai visi 
stengkitės atlikti šitą svarbią 
užduotį.

J. Kalas.

Balius IDS
Kliubo Naudai

Nors ir nemalonu prisiminti, 
bet vistiek visi žinome, kad va­
sara jau baigiasi ir kartu visos 
vasaros linksmybės praslinko 
Greit jau prasidės ruduo. Bet 
kartu ir su rudeniu ir su žiema 
prasideda linksmus šokiai, kon­
certai ir tt.

Pirmutinis ateinančio sezono 
parengimas bus linksmus šo­
kiai, surengti Lietuvių Darbi­
ninkų Susivienijimo Kliubo 
naudai ir sykiu pagerbimui drg. 
Kirstuko, kuris nesenai užėmė 
vietą kaipo LDS Kliubo vedėjas.

šiame parengime, netik kad 
linksmai praleisime laiką su sa­
vo pažystamais, bet visi kliubo 
nariai, kurie turi šių metų Kliu­
bo Nario Korčiukę, gaus eilę 
barčekių veltui. Todėl visi LDS 
nariai, kurie dar neprisirašė prie 
kliubo, prisirašykite prieš balių. 
Kliubo narystė kainuoja tik de­
šimtį centų. Ištikrųjų tai labai 
maža mokestis už visus metus 
laiko.

Balius įvyks subatos vakare, 
rugsėjo (September) 27 d., Lie­
tuvių Darbininkų svetainėj, 920 
E. 79th St. Prasidės 8 vai. vaka­
re ir tęsis iki nakties vėlumos.

Musų kliubas dar nedidelis, 
bet jis kožną mėnesį auga ir 
stiprėja, tad pagelbėkite didinti 
musų kliubą atsilankant į šo­
kius ir prisirašant. Gausite Kliu­
bo korčiukę ir sykiu su kitais 
kliubo nariais ir svečiais, pasi­
linksminsite šiame pirmutinia­
me dideliame šio sezono paren­
gime, prie geros lietuviškos or­
kestras. Bus gardžių valgių ir 
įvairaus gėrimo.

Komitetas.

Fisher Body Atleidžia 
800 Darbininkų

Fisher Body etanais paskelbė, 
kad turės atleisti 800 savo dar­
bininkų dėlei sulaikymo auto­
mobilių produkcijos. Clevelan­
do CIO Industrinė Taryba per­
eitos savaitės susirinkime svars­
tė šį klausimą. Tos tarybos or­
ganizatorius - sekretorius A. B. 
Stevenson pareiškė, kad nėra 
jokios priežasties sustabdyti ki­
tus darbus dėlei apsigynimo 
darbų, nes šioj šaly yra gana 
ir medžiagos ir darbo rankų. 
Stevenson pasmerkė dabartinį 
maisto kilimą ir bedarbių eilių 
didėjimą.

šios tarybos susirinkime taip­
gi buvo aštriai kritikuojama di­
delė diskriminacija prieš ne­
grus šiame mieste.

CIO unijos Clevelande smar­
kiai darbuojasi visais darbinin­
kų svarbiais klausimais.

Clevelando Pilietis.

GENEROLĄ KONEVĄ 
PAKĖLĖ Į PULKININKĄ 
GENEROLĄ

MASKVA. — Aukščiausio So­
vieto prezidiumas pakėlė gen. 
Ivaną Konevą į pulkininko ge­
nerolo laipsnį. Gen. Konevo ve­
dama kariuomenė be perstojimo 
muša nazius centralinio fronto 
žiemrytiniame sektoriuje.

VICHYJE ĮVYKO DIDŽIAUSIA 
TRAUKINIŲ NELAIMĖ

NEW YORKAS. — Vietos ra­
dijas cituoja francuzų radijo 
pranešimą, kad iš sekmadienio 
į pirmadienį Augaukme mieste 
įvyko traukinių nelaimė. Nelai­
mę francuzų pranešimas cha­
rakterizuoja “kaip didžiausia 
nelaime.” Smulkesnių davinių 
pranešimas nepadavė.

BULGARIJOS VALDŽIA 
MOBILIZUOJA KARIUOMENĘ

VICHY. — Turime žinių, kad 
Bulgarijos pro-nazinė valdžia 
pašaukė į kariuomenę trijų kle- 
sų vyrus, gimusius 1921, 1922 
ir 1923 metais.

Žinoma, tas darbas ne kelių 
draugų ar draugių, bet mūsų 
visų priedermė stoti į darbą ir 
gauti po vieną naują skaitytoją 
“Vilniai” ar “Laisvei.” Tai dar­
buokimės kiek galėdami tam 
prakilniam darbe; platinkime 
spaudą ir apšvietą šiame vajuje

DR. J. N. SIMANS
Optometristas

935 EAST 79TH STR TELEFONAS:
CLEVELAND, O. HENDERSON 6160

ir atlikime didelį ir naudingą
darbą visuomneės naudai.

Dar turiu priminti, kad mes 
clevelandiečiai turėtume su­
šaukti susirinkimą, kad pasitar­
ti ir išdirbti planą kaip geriau 
pasidarbuoti šiame vajuje, kad 
būtų pasekmingesnis darbas.

žilas Petras.

NIKODEMAS A. WILKELIS
Laisniuotas Laidotuvių Direktorius 

IR BALSAMUOTOJAS
6522 Superior Ave. HEnderson 9292

“Vilnis” turi tūkstančius 
draugų, dėlto naudinga 

pasigarsinti joje.

SKUFCA TAVERN
Likeriai, Alus ir Vynas

THE WILKELIS FURNITURE CO.
Lietuvišku Rekordų, Plokštelių ir

Rakandų Krautuvė
6307-11 Superior Ave. ENdicott 2343

N. A. WILKELIS, Savininkas

13311 St. Clair Ave.

A. Skufca, Savininkas

FRANCES LUNCH 
937^2 E- 79th Street 

Čia visados gausite gerą 
maistą už prieinamą kainą.

THE ADDISON FURNITURE & RADIO CO.
COMPLETE HOME FURNISHERS

Speciale kaina kiekviena mėnesį ir lengvais išmokėjimais

7210 St. Clair Ave. 15428 Waterloo Rd.

HEnderson 3417 IVanhoe 5710

F. LOVENDUSKI, Prop.

FRANK J. MADISON
ČEVERYKŲ KRAUTUVĖ 

Parduodu naujus ir 
taisau senus

629 W. Federal St.
YOUNGSTOWN, OHIO

PAT’S PLACE
SMAGI UŽEIGA IR VISOKĮ GĖRIMAI

1386 East 66th St.
(Kampas Luther Avenue)

PETRONELA JONELIENĖ & MARY JASIENĖ, Savininkės

ANSEL ROAD CAFE
Alus, Vynas ir Užkandžiai

1066 Ansel Rd.

Endicott 9264

K. Niekrošius, Savininkas

PAUL’S TAVERN
Gardus Alus, Stipri Arielka ir Saldus Vynas. Žuvis kiekvieną 
penktadienį ir šokiai penktadieniais ir šeštadieniais. Atidarąs 

iki 2:30 ryto, sekmadieniais atidaras nuo 12 nakčia.

6528 Superior Avenue
ROŽĖ & POVILAS KUBILIAI, Savininkai

B. RAUBA
Lietuvis Siuvėjas ir Rūbų 

Valytojas

Siutus darom ant užsakymo 
vyrams ir moterims vėliau­

sios mados. Taipgi tai­
some ir dažome už pri­

einamą kainą.

1188 E. 79th Street

DRENIK
BEVERAGE DISTRIBUTING, INC

23776 Lakeland Blvd.
ERIN BREW

BUDWEISER
MICHELOB 

Duquesne Alus ir Elius
KB. 5501
KE. 5500

JOHN DRENIK, Prezidentas
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“MAŽASIS EGYPTAS” KIEK ATSIGAUS
KARO INDUSTRIJAI REIKIA BENT 9 TŪKSTANČIŲ 
DARBININKŲ, O DARBAI ČIA LABAI REIKALINGI

HERRIN, I1L—Pas mus pie­
tiniam Hlinojuj, kuris vadina­
mas “Little Egypt,” ima ūpas 
pakilti. Pastarais keliolika me­
tų čia su darbais prasta. Anglia- 
kasyklos mažai dirba, o kitų 
darbų nebuvo.

Dabar čia užimta didelis plo­
tas žemės, ant kurio bus stato­
ma net už $28,589,0000 įmonė 
bombų gaminimui ir stotis jų 
sukrovimui.

Jau dabar dirba apie 100 dar­
bininkų, o už mėnesio sakoma 
bus reikalinga bent 9,000 darbi­
ninkų.

Darbų ves Sherwin-Williams 
korporacija, priežiūroje federa- 
lės valdžios paskirto žmogaus, 
Dr. E. E. Ware.

Darbo gaus Marion, Herrino 
ir kitų apielinkės miestukų dar­
bininkai. O darbų čia labai rei­
kėjo.

Sumažėjus mainose darbams 
pas mus miestukai sumažėjo. 
Pavyzdžiui, kada angliakaslyk- 
los gerai dirbo, West Frankfort 
turėjo daugiau 18,000 gyvento­
jų, o 1910 m. cenzas jau surado 
tik 14,000. Taip ir su kitais 
miestukais.

Ši karo industrija gal pakels 
darbus čionai, lai ir gyvumo 
daugiau atsiras.

Čia buvo mažai vandens ir dėl­
to industrija negalėjo plėstis, 
bet dabar padaryta didelis tven- 
kinis Crab Orchard Lake ir su­
darė milžiniškas ežeras. Van­
dens dabar neslokuoja ir ta 
kliūtis panaikinta. Dėlto ir in­
dustrijos gali susikurti. Ežeras 
apima net 8,000 akrų.

Taipgi ne taip jau toli, prie 
Salem, smarkiai veikia aliejaus 
įmones.

Norima čia dar pagerinti gelž- 
kelių sistemų, kad transportaci- 
ja būtų geresnė.

Su pakilimu darbo kyla ir 
pragyvenimo brangumas, bet 
vistiek dabar geriau išrodo, bent 
gyvumo naujo atsiranda.

Lietuvių čionai yra nemažai. 
Herrine, Zeiglery, West Frank- 
forle, Bentone ir Johnston City 
yra LDS ir LLD, taipgi ir SLA 
kuopos. Pirmiau jos veikė gan 
gerai, ypatingai LLD ir LDS 
kuopos, bet darbam sumažėjus 
daugelis veiklių narių išvažinė­
jo į Chicago, kai kas į Detroitą, 
taipgi net į West Virginia. Jau­
nimas ypač nesilaiko čionai.

Kai kur, ypač Johnston City, 
likosi visai nedaug lietuvių, tik

H Jagminas Išvyksta Į 
Maršrutą Illinois Vaisi.

šio mėnesio 21 dienų prasi­
dės drg. II. Jagmino prakal­
bų maršrutas Illinois valsti­
joje. Kalbėtojas aplankys 
žemiau nurodytas lietuvių 
kolonijas ir kai kuriose jų 
užtruks ilgėliau. Patartina 
vietiniams mūsų veikėjams 
ir organizacijoms skubiai 
susirūpinti surengti atvyks­
tančiam prakalbas ir drau­
giškus pasitarimus. Maršru­
tas eina tokia tvarka:

Georgetown, Ill., rugsėjo 
21 d.

W. Frankfort, Ill., rugs. 
23 ir 24 dd.

Johnston City, Ill., rugs.
25 d.

Ziegler, Ill., rugs. 26 ir 
27 dd.

E. St. Louis, Ill., rugs. 30 
ir 29 dd.

Collinsville, Ill., rugs. 30 
d. ir spalio 1-mą d.

Benld, Ill., spalio 2 ir 3 dd.
Springfield, Ill., spalio 4 

ir 5 dd.
“VILNIES” ADM.

kurie nuo senai apsipirkę namu­
kus, gauna kiek liek užsidirbti 
laikėsi. Dabar gai kai kurie su- 
gryš, o jei ir ne, tai bent čia 
tebegyvenanti daugiau gyvumo 
turės.

Taigi, kurie dar esame čia, su- 
bruskime veikimui.

Čionai visai mažai yra kleri­
kalų, tautininkų gi jau ir tuzi­
nais skaityti neišteklų. Lietuvių 
socialistų ir pasodninkams neli­
kę. Teisybė, randasi vienas ki­
tas tų laikraščių skaitytojų, bet 
mažai.

Dabar kada tie laikraščiai, 
ypač “Naujienos,” stojo orga- 
nauti naciams, talpina Hitlerio 
agento P. Ancevičiaus telegra­
mas, ir kuomet abelnai jie sklei­
džia hitlerinę propagandų, dar 
mažiau liks tokių, kurie norėtų 
bent kų turėti su Hitlerio tal­
kininkais.

Suprantama, yra vienas kitas 
lokių, kurie jau visas organiza­
cijas perėję, kurie savo grabš- 
lumu visiems įkyrėję, tie jau 
neturi kur dėtis ir prisišlieja 
prie Hitlerio talkininkų, bet 
naudos iš jų bile kam yra tiek, 
kaip iš ožio pieno.

Mano manymu, jau reiklų 
ruoštis prie “Vilnies” vajaus, 
šiemet ir politiniai ir medžiagi­
niai sųlygos vajui ir čia bus pa­
lankesnės. Reiktų pasidarbuoti, 
kad visi skaitanti laikraščius, 
lai yra visi geri žmonės, skaity­
tų dienraštį “Vilnį,” nes ir kai­
po informacijų šaltinis, ir kaip 
apčvietos įrankis “Vilnis” yra 
geriausias. Gavę progos persi­
tikrinti ir kilų laikraščių skai­
tytojai ims “Vilnį.”

Būtų gerai, kad Mikas Palcvi- 
čius, kuris veiklus LDS, taipgi 
Gvergždžiai ir šiaučiuliai stotų 
darban šiemet.

Manau, jie taip darys.
Užteks šiuo tarpu apie “Ma­

žąjį Egyplų.”
Korespondentas.

Apsigynimo Stampos 
Ir Bondsai

Mažai ištekliaus turinti 
ir norinti pirkti Apsigyni­
mo Bondsų gali tai pada­
ryti sekamai:

Pirkti apsigynimo štam­
pas, kurios yra 10 centų, 25 
centų, 50c., $1 ir $5.

Perkant štampas duoda­
ma ir albumas, kurin rei­
kia štampas lipinti.

Perkant 10 centų štam­
pas duodama albumas su 
vieta $18.75 štampų.

Kada pripildysi albumą 
galėsi iškeisti į bondsų.

Pripildžius albumų $18.75 
gausi dešimties metų bond­
sų už $25. Taigi, dabar su­
mokėjęs išlengvo, kad ir 
dešimtukais $18.75, už de­
šimts metų gausi $25.

Tai yra geras būdas leng­
vam pinigų taupymui.

Didesnių štampų, saky­
sim po 50 centų 75 starn- 
pom pripildysi albumų 
$37.50 ir gausi dešimties 
metų bondsų už $50.

Tokia proporcija eina 
aukščiau.

Pavyzdžiui, 75 stampom 
po dolerį arba 15 štampų 
po $5 pripildysi albumų 
$75, o už tai gausi dešim­
ties metų bondsų už $100.

Pirkimas štampų taigi 
yra taupymas ilgam laikui 
pinigų ir sykiu prisidėji­
mas prie šalies apsigynimo 
stiprinimo.

Galima ant sykio pirkti 
$18.75 ar didesnių bondsų, 
kas turi ištekliaus.

Roma.— Mussolinio redakto­
rius Virginio Gayda pasakoja 
Mussolinio asmeniniam laikraš­
tyje, jog Viduržemio jūroj vei­
kia Amerikos submarinai.

entuziastingai ir savo oponentus atakuos, kaip šiuos šieno maišus atakuoja, tai "look out,”

IŠ MEDIKALĖS PAGELBOS LIETUVIŲ
- . KOMITETO RAŠTINĖS

Lietuvių Komitetas Mcdikalei 
Pagclbai Sovietų Sąjungai pra­
nešamo* visuomenei, jog pirmas 
mūsų Komiteto iždininkės fi­
nansinis raportas jau paruoštas 
ir atiduotas, spaudai. Už dienos 
kilos pasirodys laikraščiuose. 
Raportas apima šio Komiteto 
gautas aukas iki rugsėjo 10 die­
nos.-Jis parodo, kad viso aukų 
buvo gauta $2,212.07. Komitetas 
išlaidų turėjo liktai $14.89. 
Amerikiniam Komitetui Mcdi- 
kalės Pagelbos Sovietų Rusijai 
perduota $2,226.64, ir pakvita­
vimai gauti. Komiteto ižde rug­
sėjo 10 d. buvo viso labo lik 51 
centai.

Bet nuo to laiko vėl pribuvo 
graži suma aukų—nors, tiesa, 
ne tokia didelė, kokia galėjo pri-' 
būti. .O tas tik parodo, kad dar 
toli gražu ne visa lietuvių pa­
žangioji visuomenė įvertina šio 
humanistinio darbo svarbą ir 
dar neįsitraukia į darbą. Džiu­
gu tačiau pabrėžti, jog lietuviš­
kos organizacijos pradeda mc- 
dikalės pagelbos teikimų svars­
tyti ir skirti aukų iš savo iždų. 
Tai labai puikus apsireiškimas. 
Tiktai reikia, kad visos organi­
zacijos bei draugijos atsimintų 
šį prakilnų reikalą ir tuojau pri­
sidėtų sulyg savo geriausios iš­
galės.

Štai Lietuvių Darbininkų Su­
sivienijimo 110 kuopa, Lowell, 
Mass., paaukojo iš iždo $25. Au­
kas Lietuvių Komitetui prisiun­
tė per LDS Centrų.

Gi štai vėl laiškas iš garsio­
sios Chicago.s':-;?

Gerbiami Draugai: Clūca- 
giečiai jau įsisąmonino dėl 
savo pareigų remti medikalčs 
paramos akciją. Va siunčiu 
čekį ant $13.01. Pavardės au­
kotojų paskelbtą “Vilnyje”. 
Už dienos kitos gausite iš kito 
draugo virš šimtą dolerių. Su 
draugiškais linkėjimais,

L. l’rūseika.
Iš Binghamton, N. Y., rašo 

laiškutį Marė Žvirblienė:
Draugai: Čia rasite čekį už 

$21.25. Pinigai dalinasi taip: 
Sovietų Sąjungos mcdikalei 
pagelbai $20.25. Ir vienas do­
leris dėl Ispanijos kovotojų. 
Aukavo šie: I. Vėžis, M. Žvir­
blienė ir H. Blinkcvičicnė po 
$5. E. Palilion aukavo $2; M. 
Bloževičius, J. Klivis, O. Gir- 
nienė ir H. Blinkcvičienė po 
$1. O P. Zamulskis—25c.

Draugiškai,
M. žvirblienė.

Iš Hart, Mich., Joe Chesnus 
prisiuntė Lietuvių Literatūros 
Draugijos 207 kuopos aukų 
$9.50.

LDS 37 kuopa, Wilmerding, 
Pa., iš iždo paaukojo $25 ir pa­
skui susirinkime _ dar parinko 
tam tikslui aukų pas narius. Vi­
so pasidarė $39.65. Kadangi su­
sidarė pusėtinai daug aukavu­
sių vardų, tai jie tilps atskiroje 
korespondencijoje iš Wilmer-

dingo. Aukas prisiuntė J. 
Bionika.

Delroiliclis Dr. M. D. Palcvi- 
čius rašo:

Ačiū už paraginimų prisi­
dėti prie Lietuvių Komiteto 
Mcdikalei Pagclbai Sovietų 
Sąjungai. Aš pilnai sutinku 
būti Patarėjų Tarybos nariu 
ir su šiuo laišku siunčiu $10 
tam darbui.

Draugiškai,
M. D. Palcvičius.

Gavome stambią auką iš 
Hartford, Conn., A. Tolorėlis 
prisiuntė $30. Kazys Akscinas 
paaukojo $25, o Tolorėlis $5.

SI. Kuržinskas iš Mahanoy 
City, Pa., rašo:

Draugai: LDS 101 kuopa 
savo susirinkime rugsėjo 7 d. 
pakėlė klausimą kaslink rei­
kalingos medikalčs pagelbos 
Sovietų Sąjungai. Priėjome 
prie išvados aukoti sulyg iš­
galės. Aukavome sekamai: 
101 kuopa iš iždo paaukojo 
$5; SI. Kuržinskas—$5; po 
dolerį aukojo P. Gurklys, A. 
Aponikas, K. Aponikienū, K. 
Petkevičius ir B. Valiukas. 
Viso pasidarė $15. Žinoma, 
laikui ir reikalui esant, šiuo 
klausimu prisieis pasidarbuo­
ti ir daugiau. Su geriausiais 
linkėjimais,

Stasys Kuržinskas.

Gavome laišką ir $22.25 aukų 
iš tolimo East St. Louis, Ill. 
Laiškas skamba:

Draugai: čekis $22.25 au­
ka dėl medikalčs pagelbos 
Sovietų Sąjungos nukentėju­
sioms kareiviams. Aukavo se­
kamai: Amerikos Lietuvių 
Piliečių Balto Dobilo Kliubas 
$5; LDS 92 kuopa $5; Geo. 
Bendix $5, A. Kupstas $5, V. 
Agoris $1, A. Pietarailis $1 
ir J. Senulis 25e.

Su geriausiais linkėjimais, 
Geo. Bendix.

Antanas Petkus, iš Rices Lan­
ding, Pa., prisiuntė gerus linkė­
jimus ir $10 aukų medikalei pa­
gelbai. SI. Jankauskas, Rum­
ford, Me., paaukojo $5. Kitų 
smulkesnių aukų davėjų vardai 
bus paskelbti iždininkės ra­
porte.

Priimkite nuo Lietuvių Ko­
miteto širdingiausį padėkos žo­
dį visi ir visos už šias didžiules 
aukas.

L. K. M. P. S. S.
46 Ten Eyck St- 

Brooklyn, N. Y.

Kursuoja Gandai
Apie Kinijos ir Japonijos 
Susitaikymą

Tokio—Iš japonų šaltinių 
plinta ganda, būk tarpe gcn. 
Chiang Kai-sheko vyriausybės 
ir japonų sukurtos neva kinų 
vyriausybės Nankinge, eina su­
silaikymo derybos. Jei šios dvi 
kinų pusės susita kylu, lai būtų 
įvykusi taika tarpe Kinijos ir 
Japonijos. Kinų šaltiniai žinios 
nepatvirtina.

NAZIAI KONFISKUOJA AR­
MIJAI TINKANČIĄ AVALINĘ.

Berlynas. — Nazinė valdžia 
įsakė avalų krautuvininkams ir 
gamintojams pavesti vyriausy­
bes žinion visus vyriškus čcve- 
rykus ir batus, turimus krautu­
vėse ir fabrikų sandėliuose. 
Konfiskuota avalinė bus pavesta 
kariuomenei.

Washingtonas.—Karo depar­
tamento žiniomis, greitu laiku 
iš kariuomenės bus atleista 170 
karininkų, kaip netinkančių sa­
vo pareigose. Numatomų atleis­
ti karininkų vardai neskelbia­
mi, bet sakoma, jų tarpe yra 
aukšto rango žmonių.

KELETAS ŽINUČIŲ IŠ SPRINGFIELDO
SPRINGFIELD, III. — Mūsų 

draugė Lagūnienč, kaip girdė­
jau, rengiasi darbuotis “Vilnies” 
vajuj. Ji kasinėtą tuom darbu 
rūpinasi. Ir šiemet tikiu, kad 
drg. Lagūniene gerai pasidar­
buos. Bet neturime tą darbą 
palikti jdi vienai. Turime ir kili 
pasidarbuoti; pereiti senus skai­
tytojus ir atnaujinti jų prenu­
meratas, taipgi gauti naujų 
skaitytojų.

Springfieldietč “Vilnies” No. 
215 pakėlė vieną klausimą apie 
kurį ir aš noriu biskį tarti, tai 
yra apie leidžiamą vienkartinį 
moterų žurnalą “Moterų Balsą,”

Springfieldielčni los moterų 
minimos sukaktuvės, lai yra 25 
melų moterį] darbuotės Ameri­
koj irgi turėtų apeiti taip kaip 
ir kitų miestų lietuvėm mote­
rim. Atsimenu; kad ir čia pro­
gresyvūs lietuvės turėjo 16-tą 
kuopą ir gražiai veikė. Jos už­
laikė Ateities Žiedo Draugijėlę, 
jos rengdavo prakalbas ir tt. 
Tas daug prisidėjo prie pakėli­
mo mūsų mieste moterų kultū­
roj. Prie to, ta moterų kuopa 
veikė ir kituose klausimuose. 
Rodos reikėtų surengti prakal­
bas pasikviečiant iš Moterų Są­
ryšio vieną kurią kalbėtoją ir 
atžymėti ir Springfieldc tą 25 
melų moterų darbuotę. Tuom 
pačiu kartu gal galėtume prisi­
dėti bent kiek ir su finansais 
ta mžurnalui.

Laukiame Kalbėtojo, 
Draugo Jagmino

Kaip matyli iš pranešimo, tai 
mūsų apiclinkėj yra rengiamos 
prakalbos. Čia apvažiuos drg. 11. 
Jagminas, vienas iš “Vilnies” re­
daktorių. Pas mus jis kalbės, 
kaip matyt, sugryždams aiš pie­
tinės Illinois dalies. Jis čia kal­
bės spalio’1 d.; jis bus čia dvi 
dieni.

Dabartiniu laiku pasaulinė si­
tuacija yra tokia, kad kasdieną 
visi tik ir laukia žinių'apie* tai 
kas dedasi karo fronte. Jagmi­
nas kaip tik ir kalbės apie da­
bartinę pasaulinę situaciją. Bus 
žingeidi! išgirsti.. Viši lauksime 
ir dalyvausime jo prakalbose.
Progresyvių Unijos Lokalas 
Dedasi Prie CIO

Ray Edmundson, CIO United 
Mine Workers of America vals­
tijos prezidentas, praneša, kad 
300 mainierių, priklausiiisių 
prie Progressive Mine Workers 
of America, arba kaip mes sako­
me “progresyviai,” dabar stoja 
į Edmundsono UMWA uniją.

Būtų gerai, kad visi lokalai 
taip padarytų, lies juk lokiš su­
siskaldymas kokis buvo pasta­
raisiais metais po susiorganiža- 
viifto “progresyvių,” mainįe- 
riam gero neduoda. Dabartiniu 
laiku los “progrčsyvės” uiiijos 
vadai visai neprogresyviai, bet 
kaip man atrodo, jie visai nu­
dardėjo į reakcionierių liogerį.
Illinois State Federation 
Of Labor už Roosevelto 
Apsigynimo Planą

Dabartiniu laiku Danville, III., 
įvyksta Illinois Slate Federation 
of Labor 59-ta nacionalė kon­
vencija. Federacijos veikianty­
sis komitetas atsišaukė į dele­
gatus, kad jie visi remtų prez. 
Roosevelto apsigynimo progra­
mą. Tai geras ir pavyzdingas 
reiškinys unijos vadovybėj.

Nenuorama.

VICHYJE TEIS 150 
“KOMUNISTŲ”

VIČHY. — Pclaino režimo į- 
ktirtas specialus tribunolas ko­
vai su “komunistais jr teroris­
tais,” šią savaitę pradės nagri­
nėti bylą 150 tariamų komunis­
tų.

' "VILNIES" RUDENINISPIKNIKAS
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Z Rengia ALDLD 1-mas Apskr. ir LDS 2-ras Apskr.

Sekm.,Sept. OAKS 
2| GROVE

1941 119 ir Archer Avenue

Prasidės 10 Valandą Ryto

JŽANGA VISIEMS DYKAI!

Šiame piknike, kaip ir praeituose, bus įvairiausio sporto ir skanaus maisto: 

keptu silkių, bulvinių blynų, arbatos iš samovąro, ir tt. Šokiam grieš gera 

orkestrą. Visi ruoškitės atsilankyti į šį pikniką. Įžanga veltui.

Komitetas.
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INDZIONKSINAS PRIES STREIKIERIUS
Unija Padavė Apeliaciją Prieš 
Teisėjo G. F. Rush Indžiokšiną.

Trijų stakjardų skerdyklų, 
Illinois Meat, Agar ir Brennan 
kompanijų darbininkai strei­
kuoja prieš diskriminavimą 
CIO unijos narių. Tos kompa­
nijos atsisakė priimti į darbą 12 
darbininkų, kurie vadovavo 
kiek pirmiau kilusiam streikui.

Minėtos kompanijos kreipėsi 
į Circuit teismą del indžionkši- 
no. Teisėjas G. F. Rush išdavė 
labai aršų uždraudimą darbi­
ninkam ne tik pikietuoti, bet vi­
sai nepasirodyti prie dirbtuvės. 
Grasina bausti net už kalbėji­
mą į darbininkus, kurie pano­
rėti] eiti darban.

šisai teisėjo G. F. Rush in- 
džionkšinas yra pats žiauriau­
sias kokis kada buvo išduotas 
Chicago j.

Tenka pažymėli, kad kompa­
nijų užsispyrimas turi dvi pu­
ses. Viena, kompanija ryžtasi 
sudaužyti CIO uniją. Antras, jos 
žygis, tai trukdyti apsigynimo 
darbą. Stakjardų industrija įei­
na į Amerikos apsigynimo 
planą.
Darbininkai Už Roosevelto Po­

litiką.

Apsigynimo dienoj, tai rug­
sėjo 10 dieną, Armour and Co. 
darbininkai per pietus surengė 
masinį milingą. Mitinge dalyva­
vo apie 3,000 darbininkų. Kalbė­
jo Herbert March, mūsų lokalo 
organizatorius ir Travis, CIO 
Cook Apskričio Tarybos sekre­
torius. Abudu kalbėtojai pasakė 
entuziastiškas prakalbas, kad 
reikia kovoti prieš hitlerizmą, 
ir ragino remti Roosevelto už­
sienio politiką.

Baigus kalbėtojam nurody­
mus apie momento svarbą, su­
sirinkimo pirmininkas paskaitė 
rezoliuciją, kurioje iižgiria 
Roosevelto politiką. Rezoliucija

Prieš Nacius Auga
(Pradžia ant 2ro pusi.)

Iš Vokietijos prasiskver­
bė žinių, kad ten buvo mais­
to riaušių (Apie maisto 
riaušes Berlyne buvo žinia 
Milwaukee laikraštyje).

Antonio Decampo, kuris 
gyveno tris metus Italijoj ir 
tik dabar sugryžo į New 
Yorką, teigia, kad Italija 
stovi ant bado slenkščio. Jis 
sako gerai žinąs situaciją. 
Ateinančią žiemą Italijoj 
būsią maisto riaušių.

žodžiu, ne tik okupuo­
tuose kraštuose auga prieš 
nacius sąjūdis, bet pačioj 
Italijoj ir Vokietijoj darbo 
minios kaupia jėgas hitle- 
rizmo sunaikinimui.

liko vienbalsiai priinila­
šišai mitingas parodė, kad 

stakjardų darbininkai yra vie­
ningi, kad jie pasiryžę ir jokiu 
būdu neduos .sudaužyti uniją. 
Lai Illinois Meat, Ager ir 
Brennan kompanijos nemano, 
kad jos su teisėjo G. F. Rush pa- 
gėlba galės uniją sudaužyti.
Swift ir Wilson Kompanijos.

Dabar vedama smarki orga- 
nižačiiiė kampanija Swift ir 
Wilson kompanijų skerdyklose, 
šių kompanijų didelė dalis dar­
bininkų jau priguli prie unijos. 
Kaip unijos organizatoriai ap­
sprendžia, tai ims dar kelias sa­
vaites ir šių kompanijų darbi­
ninkai bus suorganizuoti į CIO 
liniją.

Beje, reikia priminti, kad 
Packinghouse Workers Unijos 
‘viršininkai jau kreipėsi į Na- 
cionalę Darbo Santikių Tarybą 
reikalaudami, kad patvarkytų 
unijos nubalsavimą Swift ir 
Wilson dirbtuvėse.

šia proga noriu priminti apie 
lietuvius, čia pusėtinai daug lie­
tuvių randasi, bet jie nenori uni­
jiniai protauti. Kodėl pas lietu­
vius toks apsileidimas, tai sun­
ku pasakyti. Gal del to, kad jie 
neskaito darbininkiško laikraš­
čio, o skaito tuos lietuvių laik­
raščius, kurie eina prieš darbi­
ninkų reikalus, prieš uniją.

Bužeris.

Monarchs Kuopos Pa­
rengimas Gerai Pavyko
Chicago Repertory Grupė 
Davė Įdomų Programą

Rugsėjo 13 d. LDS Monarchs 
kuopa turėjo parengimą South- 
moor kliube, 131 st. ir South­
west highway. Susirinko apie 
150 jaunimo. Buvo keletas porų 
ii- suaugusių, šauni muzika gro­
jo šokiam. Chicago Repertory 
grupė davė gražų programą.

Šisai LDS Monarchs kuopos 
parengimas yra žingsnis pirmyn 
mūsų parengimų eigoj, kad ne­
pasitenkinti vien šokiais, bet tu­
rėti ką nors meniško, ką nors 
kultūriško.

Dar reikia pridėti ir tą, kad 
suaugę Susivienijimo nariai tu­
rėtų dažniau jaunimo parengi­
mus lankyti, kaip jaunimas lan­
ko suaugusių kuopų parengi­
mus. Jaunuolis.

Iš LDS 2-ro Apskričio 
Komiteto Susirinkimo

Komiteto pirmininkas Si. Juš­
ka raportavo apie veikalo Easf 
St. Louis, III., LDS kuopos, ypač 
Jaunuolių kuopos veikimą. Jis 
nurodė, kad kalbėjosi su tenykš­
čiais veikėjais apie Susivieniji­
mo auginimą. Nusiskundė Jau­
nuolių komiteto nariais, kad 
veikimas pasunkės tarp jauni­
mo.

J. Skeberdylė, komiteto sekre­
torė raportavo apie pasirengi- 

,mą prie apskričio konferenci­
jos, kuri įvyko spalio 12 d. Lie­
tuvių Auditorijoj. Konferencija 
prasidės 10 vai. ryte.

Jaunuolių Raportas
J. Sakalas raportavo apie Jau­

nuolių kuopos1 veikimą. Jis žy­
mėjo apie pereitą Monarch kuo­
pos parengimą, kuris įvyko rug­
sėjo 13 d. Parengimas nusise­
kė, programas buvo geras; kuo­
pa įsitraukia į platesnį veikimą.

Nurodė apie Midwest LDS 
Jaunimo komiteto ekskursiją į 
Detroitą. Ten įvyko gera kon­
ferencija su Detroito jaunimu. 
'Jie' pasirengę daugiau veikli Su­
sivienijimo budavojimui.

Apie sporto veiklą paminėjo, 
kad golfo turnyras geras gerai 
pavyko.

Baigiant raportą pažymėjo, 
kad apskričio koncerto likielai 
jau įduoti jaunimui.

Didžiausias darbas, sakė J. 
Sakalas, kad svarbiausias dar­
bas, tai rinkimo cigarclų rinki­
mas kariam.

Nutaria apskričio koncerte 
rinkli čigaretus dėl karių.

Apskričio Konferencija
LDS 2-ro apskričio konferen­

cija įvyks spalio 1 d. Lietuvių 
Auditorijoj. Pradžia 10 vai. ry­
te. Rytinė sesija bus bendra. 
Popiet bus atskirai suaugusių ir 
jaunimo posėdžiai, ir paskui 
bendra sesija išklausymui kon­
ferencijos darbų ir naujai val­
dybai išrinkimui. Rep.
NUBAUDĖ UŽ TAKSŲ 
NEMOKĖJIMĄ

J. V. Circuit teismas nubaudė 
William R. Johnson, gemblerį, 
už taksų nemokėjimą. Valdžia 
atidengė, kad tarp 1936-1939 
metų Johnson turėjo $1,887,000 
įplaukų.

Už nemokėjimą įplaukų laksi] 
nubaudė penkis metus kalėjimo 
ir $10,000 bausmės. Žinoma, 
turės užmokėti ir nusuktus 
taksus.

REPUBLIKONAI JAU 
GALUTINAI NUSTATĖ 
SAVO SĄRAŠĄ

Republikonų Cook apskričio 
organizacija galutinai nustatė 
sav6 kandidatų į teisėjus sąrašą.

Gubernatorius dalyvavo sąra­
šo nuslatym.e Paskyrė 21 kan­
didatą. Balsavimas įvyks lap­
kričio 4 d'

“Oi Varge! Pamiršau Jam Pasakyti!”

“Niekis! Galiu Patelefonuoti!”

TOKIAM DIENYNE neužre- 
J korduosi, kiek daug nesu­
sipratimų išvengiama, kiek 
klaidų atitaisoma naudojan­
tis jūsų paklusnuoju tarnu— 
telefonu!

Niekas negali bent apitik- 
riai aprokuoti kiek, žingsnių

I kasdieną ir kiek nesmagu- 
[ mų išvengiate.
T Pašaukimas telefonu tave 

kaip bematai pristato j antrą
I pusę miesto ir suteikia progą
■ statyti ypatiškus klausimus 
1 ir duoti atsakymus.
I Ar nesiranda kur-nors as-

i r laiko | muo, kuris laukia tamstos 
jūs su- i pašaukimo šiandien ? ... 
taupote I Illinois Bell Telephone Co.
Pasiklausykit "Telefono Valandos” iš WMAQ 

stoties kas pirmadienis 7vai. vak., Cliicagos laiku.

ATSIŠAUKIMAS Į LDS 53 KP. NARIUS
Mažiukė Binghamtono 6-ta 
Kuopa Gėdą Mums Daro

Nežinau kaip kitiems LDS 53 
kp. nariams tai atrodo, bet man, 
perskaičius LDS vajaus eigą, 
akys dega. Mažiukė Bingham­
tono (i kuopa turi įrašiusi dau- 
giau narių už m ūsų. kuopą. Dar 
pusė bėdos, kad Detroito 21 
kuopa mus baigia ' pasivaryti. 
Ta kuopa didumu veik su mū­
sų lygSlasi. Drg. Uršulė l’alc- 
vičienė lėn smarkiai darbuoja­
si. Ji matyt neduos tai mažai 
Binghamtono kuopelei stovėti 
pirmoj Vietoj ilgai.

Bet kaip su mumis, draugai 
LDS 53 kuopos nariai? Ar mos 
negalėtume biskį smarkiau pa­
dirbėti? Aš manau, kad mes, 
norėdami savo garbę išlaikyti, 
turėsime smarkiau dirbti. Na­
riai visi turės ateiti vajininkams 
j pagelbą. Mes turime kuopoj 
suaugusių narių dabar 333 na­
rius. Na, jeigu bent pusė jų 
įrašytų per šį vajų bent po vie­
ną, tai jau būtų daugiau kaip 
šimtas ir pusė naujų narių. O 
jeigu taip sau apie 25 įrašytų 
po du, lai dar būtų 50. O tą na­
riai galėtų padaryti.
Drg. Kanapienė ir Drg-ai 
Grakulskiai Jau Savo Atliko

Drg. A. Kanapienė sužinojusi, 
kad dalyvauju vajuje, tuoj pra­
nešė, kad ji žinanti vieną mo-

“Draugo” Redaktorius 
Buvęs Sulaikytas 
Kanadoj

Teko nugirsti, kad p. L. Šimu­
tis buvęs nuvykęs Kanadon, 
gryžtant atgal jis buvęs sulai­
kytas prie rubežiaųs ir daug 
klausinėtas. Jo misija įžiūrėta 
kaip naciams naudinga.

Šimutis,. Sakoma,' šaukęsis į 
Washingtoną prie Žaideikio, bet 
ir jo autoritetas dabar menkas. 
Pagalios jis paleistas.

Kunigų “Draugas”, kurį reda­
guoja p. Šimutis ir. su kunigu 
Prunskiu dažnai deda telegra­
mas iš Berlyno, kurios yra Hit­
lerio agento Pr. Ancevičiaus ar 
kito Hitlerio agento siunčiamas. 
Gal dėlto ir p. šimučio misija 
Kanadoj įtarta.

Jei teisybe, lai dedanti Hit­
lerio agentų žinias gali susi­
laukti nesmagumų.”

Rep.

terį, kuri nori rašytis į pašal­
pos organizaciją. Skubiai nuė­
jau pas minėtą moterį. Ji jau 
žinojo ko atėjau ir sako man: 
“Jau tave atsiuntė Kanapienė.” 
Kalbėli daug nereikėjo, nes drg. 
Kanapienė jau viską buvo išpa­
sakojusi. Tuojaus išpildomo ap­
likaciją ir jau dabar ta moteris 
yra LDS 53 kuopos narė.

Draugų Grakulskių dukrelė 
atėjo užmokėti tėvelių mokestį. 
Užklausiau ar ji pati priklauso. 
Ji atsakė, kad ne. Aš tuoj kal­
binu ir ją prisirašyti, nes' žinau, 
kad abu tėveliai mūsų kuopos 
gėri nariai ir senesnioji sesulė 
taipgi priklauso. Dim išsisukinė­
ja ir sako, kad gal toliaus. Aš 
padaviau aplikaciją ir liepiau 
gerai išstudijuoti ir pasimisly- 
li. Už poros dienų nueinu į na­
mus. Duktė dar vis nenusi- 
sprendu—dar abejoja. Josvjau-I 
nas vyras sako: “Turime jau 
nemažai ‘insurance,’ gal nereik­
tų rašytis. Abu tėveliai, Grakuls- 
kis ir Grakulskienė Inoj man į 
pagelbą. Jiedu nurodo, kaip ge­
rai priklausyti prie tokios orga­
nizacijos kaip LDS. “Nežinai, 
kada gali susirgti, o gaunant pa­
šalpą labai gerai,” srfko motina. 
Imk ir rašykis!”

Duktcrei nieko nebeliko, kaip 
rašytis. Na, argi nėra kitose šei­
mynose tokių jaunų dukterų ir 
sūnų, kuriems vieta organiza­
cijoj? Arba ar kiti nariai ne­
galėtų padaryti kaip drg. Ka­
napienė? Ar negalėtų nurodyti 
vajininkams kur randasi žmo­
nių norinčių priklausyti prie pa­
šaipius ir pomirtinės organiza­
cijos?

Pereitą melų mūsų kuopa įra­
šė apie 3!) narius. Dabai- jau 
nlelai baigiasi ir turime visų 
metų vajų, o dar tik 25 narius 
įrašėm. Turėsime pasispirti. 
Man rodos, kad mes turėtume 
stovėli*pačiam viršuj vajininkų 
listo, o ne trečioj ar ketvirtoj1 
vietoj. Ką sakote LDS 53 kuo­
pos nariai?
Dar Nei Vieno Vaikučio
Neį rašėm šiemet

Mūsų vaikučių skaitlius sto­
vi ant vielos. Ne! dar blogiau, 
jų skaitlius mažėja. Nekurie 
persikėlė į kitą kuopą. Tad ir 
šitame klausim dūrime pasi­
darbuoti. Turime įrašyti vaiku­
čių į kuopą. A. Jonikienė.

Pereitos savaitės pabaigoj su­
gryžo' A. Ziksiėnė iš Birch Wood, 
Wis. Ji praleido keletą savaičių 
pas gerus vilniečius, V. M. J ti­
sus. lidl ten buvo, tai jokios 
bėdos neturėjo su ta įkyria liga.

Ji sako, “kaip lik privažiavau 
netoli Milwaukee, tuoj pajutau 
los ligos nesmagumą.”

Drg. A. Ziksiėnė rodos apie 
Birch Wood parašė ilgoką ko­
respondenciją į “Vilnį.”

PIRKITE PAS
MUTUAL 

LIQUOR CO.
NATHAN RENTER

Wholesale 

4707 S. Halsted St.
Tel. Blvd. 0014

Iš Lietuvių Keistučio Kliubo Susirinkimo
Kliubo susirinkimas įvyko 7 

d. rugsėjo, Hollywood salėje.
Iš biznio komisijos raporto 

paaiškėjo, kad naktinis išva­
žiavimas nedavė jokio pelno, iš­
ėjo lygiomis, nes pasitaikė ly­
tinga diena. Iš investment!] ko­
miteto nebuvo nieko naujo, lik 
pranešė, kad Roselando darbi­
ninkų bendrovės nupirkta žemė 
turi būt atiduota už taksus 
įhiestui.

Valdybos raportas. Pirminin­
kas pranešė, kad viskas tvarkbj 
ir išdavė raportą 8 mėnesių biz­
nio eigos. Kliubas gerai susto- 
vi. Finansai paaugo apie $1,000. 
Dabar kliubo turtas yra, tai iki 
1-mai d. rugsėjo — $32,500.35. 
Narių kliube yra virš 1,500.

Finansų raštininkas pranešė, 
kad rugp. mėn. įplaukų buvo 
$1,035.37; ir kad buvo 1 mir­
tis; ligonių yra tik apie 15. Ke­
letas sunkiai serga.

Kiti valdybos nariai ir kontro­
lės komisija neturėjo nieko.

Vajaus komisija šiemet irgi 
slobnai veikia. Jokio raporto 
neturėjo. Konstitucijos taisymo 
komisija paaiškino ką jie nužiū­
rėjo taisytino ir jau dirba. Kon­
stitucijos projektą galės nariam 
duoti svarstymui trumpoje atei­
tyje.

Choro komitetas pranešė, kad 
choras mokinasi operetę „ir ren­
giasi prie šokių vakarėlio, kuris 
įvyks 11 d. spalio, Hollywood

svetainėj.
Šį susirinkimą buvo net 1 re­

zignacijos: iš vajatis komisijos 
rezignavo J. Skeberdylė, iš kon­
trolės komisijos D. Dijokienė, 
iš choro komisijos N. Klimas 
ir F. Jakavičia. Į vajaus ko­
misiją lapo išrinktas G,'Budrys. 
Kitų komisijų tuščias vielas pa­
tiko sekančiam susirinkimui da- 
pildyli.

Kas link metinio parengimo 
komisija dar neturėjo jokio 
plano, lai ką mano daryti ir ko­
kį programą sudarys, nes di­
džiuma komisijos narių pasisa­
ko prieš savo chorą. Jų nuomo­
nė choras p'crsilpnas. O kokius 
talentus turės, tai dar neprane­
šė.

šį susirinkimą Dr. Strikolis 
patikrino 5 narių sveikatą. Visi 
tapo kliubo nariais. Vardų ne­
sužinojau.

Su tuomi susirinkimas tapo 
uždarytas.

Koresp. N. K.

Duosni Auka
Medikalei Pagelbai

Franas Vėbra apsilankė į “Vil­
nį” ir ta proga aukavo Medi­
kalei Pagelbai Sovietų Sąjun­
gai $10.

Išsikalbėjus su juo, kad dabar 
veliama plati kampanija nupir­
kimui “Vilniai” naujo mažiem 
darbam preso Franas paaukavo 
tam reikalui $5. Rep.

PO APSIVEDIMO 9-TĄ DIENĄ 
PRIGĖRĖ

Mrs. William J. Hahn po apsi- 
vedimo išvažiavo medaus me­
nesiui. Važiuojant Kanadoj per 
Reslcgauche upę automobilius 
nušoko nuo foro. Mr. Hahn iš­
sigelbėjo, bet jo jauna žmona 
žuvo nelaimėj 9-toj dienoj po 
apsivedimo.

Mr. ir Mrs. Hahn gyveno 
Evans tone.

Phone Radcliff 38G0

GREEN TAVERN
Saldus Vynas ir Gera Arielka 

Geras patarnavimas 
Smagi ir linksma užeiga

7200 S. Green St.
CHICAGO, ILL.

Savininkai Kenstavičiai 
Kazimiera ir Juozai

Rusu Kooperatyvas 
Chicago, III.

Garantuoja Kokybę, Įvairumą 
Ir Produktus Savo Įstaigose

RESTAURANE
(VALGYKLOJ)

Sveika, švari, Rusiška-Ame- 
rikoniška Virtuvė.

Kainos žemos. I
1628 W. Division Streetj

Tel. Humboldt 4044

Mėsos ir Groserio
Krautuvė

Visokia Mėsa — Paukštiena į 
2051 W. Division Street | 

PRIIMAM ORDERIUS I
Pokiliams, Parengimams Ir I

Panašiai
Tel. Brunswick 9468

URBA GĖLININKAS
Gėlės Mylintiem, Vestuvėm, 

Bankietam. Laidotuvėm, 
Papuošimam

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

POOR JOHN'S TAVERN
2956 S. Emerald Ave.

Chicago, Ill.
SKANUS ALUS, ARIELKA IR VYNAS 

Tikrai Smagi’ Užeiga
JONAS IR MORTA PARAŠKAI, Sav.

Victory 3135

WEST SIDE 
HOTEL

2435 S. Leavitt Street
CHICAGO, ILL.

Kambariai Rcndavimui Dienai ar­
ba Savaitei. Svetainė Rcndavimui 
Vestuvėms, Šokiams arba Parems;

Virtuvė ir Indai Dykai!
WALTER NEFFAS, Prop.

Phone Canal 9585

Draugijoms,
Biznieriams

ir Draugams
Reikale skelbimų ar prane­

šimų būtinai prašome įsitė- 
myti, jog reikia tekstas pri­
duoti ar prisiųsti bent dieną 
anksčiau. Pavyzdžiui: pir­
madienio laidai skelbimas ar 
pranešimas turi “Vilnies” raš­
tinę pasiekti šeštadienį kaip 
12 vai. dieną (paštas po pietų 
neveikia).

Kitoms visoms dienoms 
skelbimai ir pranešimai rašti­
nę turi pasiekti ne vėliau kaip 
2 vai. po pietų, dieną prieš lai.

Pasitikime, kad draugijos, 
biznieriai ir draugai būsite to­
ki geri kooperuoti su “Vil­
nies” administracija šiame, 

i reikale suteikiant mum lai­
ko jum geriau ir greičiau pa­
tarnauti.

“Vilnies” Administracija.

Tel. Yards 1651.

John A. Laudont
Tavern

Vynas, Likeriai, Geras Alus 
Cigarai ir Užkandžiai.

3538 S. Halsted Street
Ir •

Mėsos-Groserio Krautuvė.
3441 S. Morgan Street

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS—Kvietkininkas
GĖLĖS VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRABAM 

3316 So. Halsted St. Chicago Yards 7308

I LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

LACHAWICZ ir SŪNŪS
H 2314 W. 23rd PLACE TELEFONAI: CANAL 2515 & 2516 H 

|| SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai: Pullman 1270 & 2515 g

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. ;710 W. 18th ST.

VISI TELEFONAI: YARds 1419

J. LIULEVICIUS
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE 

TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

ANTHONY B. PETKUS
1410 SO. 49th COURT TELEFONAS: CICERO 2109
6812 S. WESTERN AVE. TELEFONAS: GROVEIIILL 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 SO. LITUANICA AVENUĖ 

TELEFONAI: YARDS 1138 & 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE 

TELEFONAS: YARDS 4908
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STREIKUOJA 2,200 AMERICAN CAN COMPANY 
ENGLEWOOD DIRBTUVĖS DARBININKŲ

Pikietuoja Dirbtuvę Dienų ir 
Naktį. Reikalauja Pripažinti 
Unijų, Pakelti Algas ir Duoti 

Apmokamas Vakacijas.

Rūpinasi Išvengti 
Gelžkeliečių Streiko

Išdavė indžionkšiną 
Prieš Hillman Krau­
tuvių Streikierius

rįna™e^‘-GDauna APSKRIČIAI UŽ­

Pirmadienį išėjo j streikų 2,- 
200 American Can Co. darbinin­
kų. Kova su bosais prasidėjo' 
pereitų savaitę. Ji išsiplėtojo iš 
kompanijos nusistatymo nesi­
skaityti su unija.

Kiek laiko atgal unija reika­
lavo, kad visi darbininkai pri­
klausytų prie unijos. Atsirado 
10 tokių darbininkų, kurie prie­
šinosi. Penki jų vis dėlto suliko 
į unijų įstoti, o penki pasiliko 
prieš unijų. Unija sustabdė dar­
bų dviem valandom ir pareika­
lavo kompanijos, kad ji anuos 
priverstų unijon įstoti, o jei ne, 
tai lai jie išeina laukan. Kom­
panija pasipriešino unijos rei­
kalavimui ir ėmė diskriminuoti 
40 darbininkų, juos nepriimti į 
darbų.

Visos Dirbtuvės Streikas.

Prezidento paskirta komisija 
ištirti įsitempusių padėtį tarp 
gelžkelių ir gelžkeliečių unijų 
po trumpo susirinkimo Palmer 
House nutarė laikyti posėdžius 
kasdienų Kimball hall. Komi­
sija apklausinės abidvi puses ir 
paskui darys pasiūlymus.

Gelžkeliečių brolijų tarybos 
prezidentas A. F. Whitney at­
vyko į Chicagų pirmadienio va­
kare. Jis išreiškė viltį, kad gal 
ir pavyks derybų keliu išrišti 
prieštaravimai ir išvengti strei­
ko, ne s komisijos sudėtis yra 
patenkinanti.

Jeigu streikas kiltų, tai jis pa­
liestų 1,200,000 darbininkų.

Vyks Pasimatyt su 
Gubernatorium

Pirmadienį Circuit teisėjas 
George F. Rush išdavė indžionk- 
šinų prieš Hillmano, maisto 
krautuvių, streikuojančius dar­
bininkus.

Pereitos savaitės pabaigoj 9- 
nių Hillman krautuvių darbi­
ninkai, kurie priklauso prie 
United Grocery’ and Produce 
Employees union, išstojo į strei­
kų. Unijistai reikalauja unijos 
pripažinimo, algų pakėlimo ir 
abelnai darbo sąlygų pagerini­
mo.

Apart šios, CIO unijos, Hill­
mano krautuvėse yra ir ADF 
unija, prie kurios priklauso bu- 
čeriai. Tuo pasinaudodami bo­
sai mano galės streiką sulaužy­
ti ir, veikiausia, dėlto išsiėmė 
indžionkšiną.

Darbininkai laikosi vienybėj 
ir pasiryžę kovą laimėti!

Rep.

Daugiau už Pieną
Pieno rinkos federalis kontro­

lierius A. W. Colebank paaiš­
kino, kad farmeriai rugpiūčio 
mėnesį už pieno kenų, 45 kvor­
tas, gavo po $2.19. Tai 5 centus 
daugiau kaip jie gavo liepos mė­
nesį. Už rugsėjo mėnesį pri­
statomų pienų farmeriai reika­
lauja dar daugiau.

Kaip matote, farmeriai už 
kvortą pieno gauna nepilnai 5 
centus. Vartotojam šiuo laiku 
už pristatomų pienų į namus 
tenka mokėti po 15%. Dau­
giau, negu 10 centų pasiima pie­
no kompanijos už kvortą.

PRAŠO GEROS VA­
LIOS LIETUVIUS

Literatūros Draugijos 1-mas 
ir Lietuvių Darbininkų Susivie­
nijimo 2-ras apskričiai rengia 
“Vilnies” naudai piknikų atei­
nantį sekmadienį Oaks Grove, 
Archer avė. ir 119th st.

Teisėjo John T. Zurio 
Dienos Piknikas

Darbdaviai manė paneigs uni­
jos reikalavimus, ardys unijų ir 
jiem seksis. Darbininkai parei­
kalavo grųžinti 40 darbininkų 
arba streikas. Neišpildė reikala-

dienį ir išstatė visų eilę kilų rei­
kalavimų.

Beveik visi darbininkai pri­
klauso prie CIO unijos: vieny­
be plieninė, pasiryžimas ge­
riausias.

Unija reikalauja, kad pakeltų 
vyram darbininkam po 17% 
centų į valandų, o moterims po 
18 centų j valandų. Taipgi rei­
kalauja apmokamų vakacijų 
vienos savaitės išdirbusiem vie­
nus melus ir dviejų savaičių iš­
dirbusiem tris melus. Taipgi 
reikalauja pilno unijos pripa­
žinimo.

Tol darbininkai negryš į dar­
bą, kol nebus išpildyti mūsų visi 
reikalavimai, kol nebus grųžinti 
į-darbų diskriminuojami darbi­
ninkai.

American Can Co. Englewood 
dirbtuvė randasi GOOD So. Wes­
tern avė. CIO Narys.

Congress st. gyventojai ir ar­
timi los apielinkės biznieriai iš; 
rinko komisijų vykti pas guber­
natorių Green. Jie prašys gu­
bernatoriaus, kad jis darytų 
žingsnius išplatinimui ir ištaisy­
mui Congress st.

Gubernatorius šiandien būsiąs 
Chicagoj, tai komitetas ta pro­
ga nori jį matyti.

Congress St. išplatinimas lė- 
šuotų desėlkus milionų, nes 
reikėtų daug nuosavybių iš­
pirkti; daug namų turėtų nu­
griauti bei nutraukti toliau į 
užpakalį.

Už Rašalo Bonkutę 
Bus Amžinai Šlubas

Muštynės už Našliukes 
Radijušninko Piknike

Britai Dėkuoja 
Chicagos Raudona­
jam Kryžiui

Cook apskričio Lietuvių De­
mokratų Lyga rengia 
John T. Zurio dienos 
Liberty Grove, 83 st., 
Springs, III.

Rengėjai sako duos 
Užkviesta publika 
Sako, jog kvietė ir miesto ma­
jorų Kelly į teisėjo John T. Zu­
rio dienos piknikų atvažiuoti.

Rep.

Apskričių komitetai prašo vi­
sus vilniečius, visus geros valios 
lietuvius ateinantį sekmadienį, 
rugsėjo 21 diena, praleisti laikų 
piknike.

Piknikas bus gražus. Jis nuo 
kilų piknikų skirsis tuo, kad 
jame vilnietės gaspadinės pa­
ruoš vėsesniam orui atatinka­
mų maistų: keptų silkių ir bul­
vinių blynų.

Daugelis mėgsta grybauti. Jau

j Pakeičia Metalą Ki­
tomis Medžiagomis
Padauginus karo reikmenų 

gamybų, pritrūko metalo kas­
dieninio gyvenimo reikmenims. 
Trūkumų dapildymui dabar 
vartoja įvairias kitas medžia- 

. gas. Plaukų špilkas daro iš me­
džio. Cigaretų peleniees daro iš 

j džio. Cigaretų pelenines daro iš 
ležies. šaukštus daro iš “plas­
tics.”

Daugelį dalyki) dabar darys 
iš stiklo, sako šio miesto indus- 

" trinė taryba.

Whitney E. Tarutis
ADVOKATAS

3133 S. Halsted Street 
Valandos: 1 iki 8 Vai. Vakaro 

Phone Calumet 6877
134 N. La Salle Street

Room 2014 
Valandos: 9 iki 11 Vai. Ryto.

PHONE: STATE 7572 
3149 S. Halsted Street
PHONE: VICTORY 2679

I Medicinos Daktarai

teisėjo | nekurie kelmučių prisirinko.
piknikų
Willow

dovanų, 
dalyvauti.

Sekmadienį po kelių lietingų 
dienų veikiausia jau bus paau­
gusių grybų. Kviečiame ir tuos 
atvykti į piknikų, kurie grybaus. 
Jūs čia gausite puikius pietus, 
gerų užkandį ir smagiai laikų 
praleisite. Taigi nepamirškite 
sekmadienio. Visi lietuviai į 
Oaks Grove. Apskričių Vardu.

Vakar atvyko į Chicagų Lady| 
Mountbatten, Britanijos raudo­
nojo kryžiaus atstovė. Ji išreiš­
kė didį dėkingumų Chicagos 
raudonajam kryžiui už suteiktų 
paramų Britanijos žmonėm 
ke šio sunkaus karo.

Aldermanai 
Smerkia Pieno 
Kainos Pakėlimą

Policija pašovė Ralph Hart-1 
sell, 14 metų berniokų, kuris 
būk pramušė kaimynų namo 
langų ir būk paėmęs bonkutę 
rašalo.

Visiem Chicagos lietuviam ži­
nomas radijušninkasi kuris kiek 
galėdamas skleidžia hitleristinę 
propagandų, pora savaičių at­
gal surengė našliukių kontestų.

Žmonių buvo nedaug; ūpas 
prastas. Vakarop prasidėjo ant 
estrados “naši, parodo.” Buvo 
leista publikai ploti delnais, ku­
ri našliuke geriau atrodo. Viena 
iš jų gavo nemažai simpatiškų 
aplodismentų. Bet ji nebuvo 
pripažinta gražiausia, o pirme­
nybę atidavė, kaip kiti sako, ki­
lai našliukei. kuri geriau pa­
tikus radijušninkui.

Del to kilo barnis. Vienas už­
sigavęs del tokio radijušninko 
elgesio, kuo tai paleidęs į radi- 
jušninkų. Tačiau nepalaikė kal­
tininkui, o našliukei.

Iš to kilo muštynės. Teko po­
licijai įsimaišyti. Svečias.

Užsimušė Nejudomo 
Turto Agentas

William Lauerman, nejudo­
mo turto agentas, 1555 W. 79th 
st. iškrito pro langų nuo 21 
aukšto, Inlernationul Harvest­
er namo, 180 N. Michigan avė. 
ir užsimušė. Lauerman, 55 m., 
paliko žmonų, du sūnus ir duk­
terį.

ANGLYS UŽGRIUVO IR 
UŽMUŠĖ INŽINIERIŲ

Kokiu tai būdu anglys esan­
čios prie garvežio užgriuvo ant 
garvežio inžinieriaus, J. J. Mc­
Carthy, kuris vairavo Pennsyl­
vania gelžkelio traukinį.

Dėl įvykusio aksidento garve­
žys išėjo iš relių ties 22 ir Canal 
st. Nelaimėj dikčiai sužeidė iri 
pečkurį Ch. Frederick.

Moteris, kurios namo langų 
išmušė, pašaukė policijų. Ta 
pribuvus pamatė ką tai bėgant 
tarpgatviu. Policislas paleidęs 
persergėjimo šūvį, antrų jau lei­
do stačiai į bėgantį. Pašovė ko­
jų per kelį.

Dabar R. Hartsell guli apskri­
čio ligoninėj. Daktarai mano, 
kad jis bus amžinai šlubas.

Puikiai Pavyko 
Roselando Motery 
Kliubo Piknikas

lai-

Ateinantį Menesi 
Pašauks Į Armiją 
7,405 Vyrus

Draftaviino taryba pareiškė, 
kad spalio mėnesį Illinois vals­
tijoj pašauks į armija 7,105 vy-

Rugsėjo mėncsj visos valsti­
jos plotmėj paimsiu j kariuome­
nę 3,519 vyrų.

Aldermanų paskirta komisija 
pieno kainos ištyrimui pareiškė, 
kad pieno kompanijos neturi 
■pateisinimo kelti taip aukštai 
pieno kainų.

Ta komisija kreipėsi į majo­
rų Kelly’ ir reikalavo, kad jis 
dar atšišaūktų~į 'fėderalės val­
džios pieno rinkos kontrolierių 
ir dar. kartų persvarstytų pieno 
kainas.

I Vietiniai Pranešimai I

GLASSES—AKINIAI

Tcisingai prirenkame aki­
nius. Patarnauja prityręs lie­
tuvis daktaras-optometristas. 
Akių egzaminavimas dykai.

Išvažiuoja Rytoj į 
Hot Springs, Ark.

Netikėtai patekau pas 
landiečius rugsėjo 14 d. Sužino­
jau, kad garsusis Roselando mo­
terų kliubas turi piknikų nau­
dai jubiliejinio “Moterų Balso.

Nuvykus pamačiau, kad sve­
čių dalyvauja nemažai. Drg. M. 
Slančiauskienė ir Šatkauskienė, 
kurios buvo komitetai, tik suki­
nėjasi ir vaišina svečius. Pasi­
kalbėjus su drauge Slančiaus- 
kiene, sužinojau, kad ne vien 
komitetai veikia ir dirba. Ji iš­
vardijo šias drauges, kurios pri­
sidėjo prie to svarbaus darbo, 
tai: M. Misevičienė, Supavikie- 
nė, Drižnienė, R. Keturakienę, 
Kasperienė, Lapšindienė. Iš 
drg. vyrų daug prisidėjo su 
darbų drg. J. Misevičius.

Trumpų prakalbų iš moterų 
darbuotės ir kaip moterys vei­
kia prieš fašizmų pasakė J. Ske- 
berdytė.

rose-

F. Vėbra, nekartų gražiai 
dainavęs įvairių organizacijų 
parengimuose, ir J. Malkus va­
žiuoja atostogom ir sveikatos 
sustiprinimui į Hot Springs, 
Arkansas.

Kiek teko su jais išsikalbėti, 
lai mano tn pasibūti apie tris, 
keturias savaites.

Pakeliui žadėjo sustoti Harris- 
burge, III. Taipgi sake atlankys 
tenykčius lietuvius. Pirmiausia 
pasimatys su “Vilnies” skaity­
toju, nuoširdžiu senuku, Elzbcr- 
gu. Rep.

pa-

CHICAGOS LIETUVIŲ SUVALKIE­
ČIŲ DRAUGIJOS 

susirinkimas įvyks pirmadienį, rug­
sėjo 22 d., 7:30 vai. vakaro. Holly­
wood Inn svetainėje, 2417 W. 43rd St. 
Visi nariai prašomi būti ir naujų atsi­
vesti. Visų narių buvimas yra svar­
bu, nes du mėnesiai neturėjome su- | 
sirinkimo ir su darbu esame atsilikę. 
Be to sueina trys metai nuo draugi­
jos įsikūrimo. Taipgi, kurie esate už­
silikę su mokegtimis, malonėkite už­
simokėti 50c'metams. (12-20)

Rašt. Ona Svirmickienė.
ROSELAND

L.L.D. 79-tos kuopos susirinkimas 
įvyks trečiadienį, rugsėjo (Spėt.) 17 
d.. 1941 m., L. D. Svetainėj, 10413 S. 
Michigan Ave. Pradžia 8 vai. vak.

Susirinkimo diena liko perkelta iš 
penktadienio į trečiadienį.

Po susirinkimo bus labai puikus 
šurum-burum.

Sekr. K. Dagis.

ŽEMAIČLŲ KULTŪROS KLIUBO 
susirinkimas įvyks trečiadienį, rug­
sėjo 17 d., 7:30 vai. vakaro, Holly­
wood Inn svetainėje, 2417 W. 43rd 
St.
(16-17) Julia Petraitienė, Rast.

ROSELAND
L. D. Aido Choro šurum-burum 

įvyks rugsėjo 19 d., L. Darbininkų 
Svetainėje, 10413 Michigan Ave. 
Visi, kurie mylite pasilinksminti ir 
ir simpatizuojate Aido Chorui, atsi­
lankykite, o aidiečiai jus palinks­
mins veltui. (18)

Aidietis.

Apie Aukas Sovietų 
Medikalei Pagelbai

Įvyko netikslumas skelbiant 
pavardes aukavusių medikalei 
pagelbai Sovietų Sąjungai. Tarp 
pavardžių pereitos savaitės 
“Vilnyje” (aukos buvo surink­
tos Roselande piknike) netilpo 
R. Samulionienės pavardė. 
Šiuomi atitaisome klaidų. Drg. 
R. Samulionienė aukavo $1 me­
dikalei pagelbai.

Laikinas Komitetas.

Pelno gražaus liko. Drg. M. 
Slančiauskienė sakė, kad bus 
mažiausia $25.00 dėl “Moterų 
Balso” išleidimo.

Suareštavo 75 Gem- 
blerius ir Kliubo 
Savininką

Puiku, kad Roselando mote­
rys nepamiršta remti spaudos. 
Jos pačios pirmosios Chicagoje 
ėmėsi už to darbo.. Turėtų jas 
pasekti ir kitos kolonijose __

- Dalyvė.

Policija padarė puolimą ant 
Rock Garden kliubo, 2131 South 
Cicero avė. čia rado susikuo- 

7 pus 75 gemblerius, kurių tarpe
buvo daug ir moterų.

: Policija visus gemblerius ir
s jlatį kliubo savininką Joseph 
.. Ųrarrillo nusivežė į stotį. Taipgi 
~ sulaikė 10 kliubo darbininkų.

JEWELRY 
GRAŽIADAIKČIAI

_lgfn 7
10 K. rote' sold Sited $OQ75 / 
tote; ttrikingly ttyled. 4 V —

10K.nalural gold fitted S37?Stoto; gold filled band.

Elektriniai Šaldytuvai, 
Namams Baldai

JOS.F.BUDRIK

Dėl Draugiškos Atmosferos 
Kreipkitės į

HOUDEK’S BAR-B-Q
Rt. 66 ir Lawndale Ave., Lyons, Ill.
Spare Ribs, Vištos, Jautiena

Steikai Kepti ant Charcoal 
Importuotas Vynas ir Degtinė 

Naujai Išdekoruota šokių Svetainė 
Telephone: Lyons 6848

! Pranešimai iš Kitur

Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4442 S. Western Avenue
KASDIEN 

Sekmadieniais pagal sutarti

ROCKFORD. ILL.
ALDLD 29-tos kp. mėnesinis susi­

rinkimas įvyks rugsėjo (Sept.) 19 d., 
1941 m., Montague House; prasidės 7 
vai. vakaro. Susirinkimas tapo nu­
keltas viena savaite ir viena diena 
vėliau; turėjo įvykti antrą ketvirta­
dienį, o dabar įvyks trečią penkta­
dienį. Dalyvaukite visi, nes turime 
nepaprastai svarbių reikalų aptarti. 
(16-18) Nutar. Rašt. J. Rulis.

DETROIT, MICH.
L.L.D. 52-ros kuopos susirinkimas 

įvyks pėtnyčios vakarą, rugsėjo (Sep­
tember) 19 d., 8 vai.. Draugijų Sve­
tainėje, ant Porter gatvės.

Pribūkite visi aptart svarbų reikalą 
susirinkimų laikymo. Taipgi sekantį 
mėnesį baigiasi narių numažinto įsto­
jimo vajus, kuris taip pat yra svarbu 
apkalbėti. (17cl9)

Kuopos Valdyba.

Telefonas: YARds 3146

Dr. v. a. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street

Valandos: 11-12, 2-4; vakarais 7-9 
Šventadieniais 11 iki 12 ryto

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namų—PROspect 1930

Dr. STRIKOL’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak.

Sekmadieniais pagal sutartį

Brightonparkiečiy Dėmesiui

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m.

Trečiadieniais pagal sutartį

Nuo pirmadienio, rugsėjo 15 

d., vėl pradėjo “Vilnį” nešioti į 
namus Bieliauskas.

Administracija.

Į CLASSIFIED ADS Į

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vai

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

MALE HELP WANTED
REIKALINGAS VAIKINAS lengvam 

dirbtuvės darbui. Nuolatinis dar­
bas ir galima išsidirbti į augštesnę 
vietą. Nereikia patyrimo. 6024 Black­
stone Ave. (17)

FEMALE HELP WANTED
VEITERKA, jauna, patyrusi; gera 

mokestis; daug tipų. 1859 W.
Madison St. (9-15cl7)

Phone: GROvchill 3111
Dr. A. K. BUTKO

LIETUVIS
KOJŲ SPECIALISTAS 

7214 S. Ashland Avenue
OFISO VALANDOS:

BUSINESS CHANCES
Biznio Progos

TAVERNAS išdirbtas 7 metus. Ge­
ra Southside vieta, bizniavas dist- 

riktas. Gražūs modemiški gyvenimui 
kambariai viršuj. Specialė kaina. Li­
ga priverčia parduot. 844 W. 79th 
St.(17-19)

FARMS FOR SALE

Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. VEZEL’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

Pirm negu pirksite,

Matykite Mus!
Persitikrinkite, kad mes turime 

didžiausi pasirinkimą 
puikios rūšies

LENTŲ IR MEDŽIAGŲ STOGAM 
MEDŽIO REIKMENŲ STATYBAI 
Mes finansuosime jūsų namo per­
taisymą ir pastatymą. Nieko ne­
reikia įmokėti. Mokėkite per tris 
metus. Apkainavimas veltui.

Lietuvis Pardavėjas
Carr-Moody Lumber Co.
STANLEY LITVINAS, Vedėjas 

3039 S. Halsted Street 
CHICAGO, ILL.

Phone: Victory 1272

Furniture House
3409 S. Halsted St.
Del sąžiningo radio pataisy­

mo pašaukite Yards 3088 
Atsiminkite—krautuvė su

MĖLYNU FRONTU

BUDRIKO
NEDELINIAI 

RADIO PROGRAMAI 

WCFL,1000K.,6:30p.m.
Per Vasarą

20 AKRŲ MIŠKO; puiki vieta pikni­
kams; 131 St.-Archer Taip pat 1 ak­

ras ant Archer Avė. Savininko glo­
boj, FRED SMITTY, 123rd-Archer, 
Lemont, Ill. (9cl8)

REAL ESTATE FOR SALE

Phone HEMlock 0201

Dr. Algerd W. Prusis
DENTISTAS

6924 So. Western Avenue
VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

20 AKRŲ SU MEDŽIAIS. Patogi 
piknikam vieta. Taipgi 1 akras ant 

Archer Avė. Privatis Savininkas. 
Fred Smitty, 123 ir Archer, Lemont, 
Illinois, (12c-8)

REAL ESTATE 
Namai-Žemė Pardavimui

PERKAM, parduodam ir mainom 
namus, lotus, farmas ir biznius. Tu­
rime didelį pasirinkimą namų pirkti 
už cash arba mainais. Norinti pirkti 
ar mainyti, dėl greitesnio patarnavi­
mo šaukite:
PAUL M. SMITH & CO.

REAL ESTATE—LOANS— 
INSURANCE

4631 S. Ashland Ave.
TEL. YARDS 1001.

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVE: 
756 West 35th Street 
Kampas Halsted Street

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis 

Ištaiso
Phone: YARds 1829

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Sekmadieniais pagal sutartį

DOMINIKAS KURAITIS — Savininkas
AGENTAI

Jonas Rodinas, Jonas Jasinskas 
Ant. Labanauskas, H. Rajewski 

••Shorty”

Buick Sales
VIENINTELĖ LIETUVIŲ BUICK’O AGENTŪRA 

NAUJA VIETA:

907 West 35th Street, Chicago
Telefonas: Lafayette 2022. • Rez. Tel. VICTORYJ!499._

KnyPJ
KnyCM 

. Sauo" ’°' ,

NAMŲ BUDAVOTOJAI
REAL ESTATE

Apdraudžiame viską, parūpina­
me paskolas ir notaruojame 

popieras.
3251 S. Halsted St., Chicago, Ill. 

TeL Victory 0399.

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik ną- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep, 6061,

new
ėunn-y ew_ 

HOffiBURGGRS

Sustok bile kada dėl skanaus 
užkandžio Čia gausite saldžių 
bamburgerių, karštų kilbaselių, 
minkštų gėrimų ir namie darytos 
chile.

Naudojam J. V. valdžios per­
žiūrėtą jautieną dėl Naujo Bunny 
Bun. GEORGE, SAVININKAS

New Bunny Bun
3110 S. Halsted Street

6
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